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Az amerikaiak Észak-Elzászból 
benyomultak Németországba

Budapestet elkeseredetten védik a németek — Elesett 
Izendrő és Ipolyság — Teiles erővel ioiyik a nyugati

német védelmi vonal ostroma
Ás moisó hetekben a nyugati 

hadszíntérről állandóan súlyos 
harcok, lassú szövetséges előre­
nyomulás és elkeseredett német 
ellentámadások híre érkezik. A 
nagyközönség a keleti arcvona. 
Ion az utolso két év nagy szovjet 
győzelmei és a vörös hadsereg 
tertöíelő előrenyomulása, nyu­
gaton az angolszászoknak a nyár 
folyamán a normandiai áttörés 
utáni gyors előnyomulása után 
— amely igen rövid idő alatt 
a szövetségesek kezére juttatta 
majdnem egész Franciaországot, 
Belgiumot és Dél-Ilollandiát — 
eseúeg arra a téves megítélésre 
juthat, mintha a nyugati hadszín­
téren folyó hadműveletek a nyu­
gati szövetségesek erőbeli vissza­
esése, vagy éppen kimerülése 
folytán most áliojelleget öltöttek 
volna.

Ez a megítélés teljesen téves 
lenne. Szó sincs arról, mintha a 
német hadsereg ellenállóereje a 
nyár óta megerősödött volna. 
A. hadműveletek tempójának 
meglassúbbodását kizárólag az 
okozta, hogy a délnyugati és nyu­
gati német határon a

német hadvezetősegnek olyan 
mesterséges és természetes 
védelmi vonalak állnak ren­
delkezésére, amelyeknek át­
törése csak lassú ielőrlő har­
cokban és súlyos anyagcsa­
ták megvívása után sikerül­

het.
A szövetséges hadvezetés egyik 
vezérelve : az emberanyag lehető 
kímélése. Az egyes erődmüvek 
megrohanását rendszerint hosz- 
szabb tüzérségi és légi előkészítés 
és az utánpótlási vonalak rend­
szeres légitámadások útján töx- 
ténő szétrombolása előzi meg es 
csak ritkán sikerül az egyes erő­
dök vagy közlekedési műtárgyak 
mcglepetésszerű elfoglalása. Ép­
pen ezért a nyugati német védő­
vonalak teljes áttörése relatíve 
hosszabb időt kíván.

német védelem rendelkezésére 
álló mesterséges és természetes 
védővonalakról.

A nyugati irányból az elzász- 
lotharingiai—német határ felé 
előnyomuló szövetséges hadsere­
gek mindenekelőtt a svájci- 
francia—német hármashatártól 
egész Elzász-Lotliaringia külső 
határán a francia—belga—luxem­
burgi hármashatárig végighúzódó

Maginot-vonal
akadályába ütköztek. Ezt az 
erődvonalat Franciaország közis­
merten a legkorszerűbb eszkö­
zökkel, semmiféle költséget nem 
kímélve, több mint egy évtizedig 
építette. A Maginot-vonal a leg­
több helyen a tereptárgyakra tá­
maszkodik, mint pl. a Vogézek 
előtere és a Saar felsőfolyása és 
a háború előtt a katonai szakér­
tők áttörhetetlennek hirdették. 
Eltekintve attól, hogy éppen 
ez a háború bizonyította be: 
nincs áttörhetetlen erődvonal, a 
Maginot-vonal természetszerűleg 
sokkal kisebb mértékben hasz­
nálható fel Franciaország felől 
jövő támadás kivédésére, mint a 
kelet felöl indítottéra, mert hi­
szen az erődvonal minden beren­
dezése, a kilövési irányok stb. 
természetszerűleg az utóbbi tá­
madás szempontjait mérlegelve 
lettek tervbevéve. A német pro­
paganda ugyan váltig hirdette, 
hogy a híres Todt-szervezet fel- 
használásával az erődvonalat át­
építették, de még a laikus előtt 
is tisztán állhat, hogy ez csak 
kismértékben sikerülhetett. A 
legutóbbi két hónap alatt, lefolyt 
hadműveletek azután be is bizo­
nyították, hogy a francia és ame­
rikai csapatok ha szívós harc 
árán is, de relatíve kisebb áldo­
zatok révén

mindenütt átjutottak ezen az
első nagy akadályon egész
Elzászban és Lotharingiá- 

ban.
Ez azonban a nagy feladat

megoldásának, csak kisebb részétHogy mindenki tisztán láthassa ^ ^_____
* nyugati hadszíntéren a hadmu- I jejen[p A tulajdonképpeni 
teleti lehetőségeket, az alábbia - j ellenállási vonal a
W »ívűt iwaeíüfiást tmuluok a

Westwall, másként Síegfried- 
vonai.

Ez a svájci határtól a Felsőrajna 
jobbpartján húzódik Karlsruheig 
északi irányban, ott a Rajnát ke­
resztezve, nyugatnak fordul és a 
Saar-vidéken át húzódik a luxem­
burgi határokig, ahol megint 
északnak fordul és a luxemburgi, 
illetve belga határ és a Rajna 
között egészen Közép-Hollandiáig 
a Rajna nagy kanyarulatáig volt 
kiépítve; az utóbbi években a 
németek meghosszabbították az 
Északi-tenger partjáig. Ez a na­
gyon hosszú erődvonal nagy 
mélységben kiépített egyes erőd­
müvekből áll, melyek építésénél 
az erődépítési parancsnokság 
ugyancsak figyelembe vette az 
összes terepnyujtotta lehetősége­
ket. Részben a Rajnára és a 
Saarra támaszkodik, részben a 
délkeletnémetországi alacsony 
hegységekre és az erődvonal 
mélysége egyes helyeken az 50 
kilométert is eléri.

önálló akadályok természete­
sen maga a gyorsfolyású Rajna, 
mely néhol az erődvonal előtt, 
néhol mögötte folyik, a Saar alsó 
folyása, más kisebb folyók, az 
említett alacsony hegységek és 
főleg Hollandiában a német had­
vezetés által alaposan kihasznált 
elárasztás! lehetőségek is.

A szövetséges hadsereg most 
már az egész arcvonalon vagy a

Westwall előterében, vagy 
már az erődvonalban foly­

tatja harcát.
Így a középső-rajnai arcvonalsza­
kaszon az 1. és 9. amerikai had­
sereg már mélyen behatolt az 
erődvonalba, mely itt Aachen és 
Köln között a Röhr-folyó partján 
húzódik. Amennyiben itt sikerül

az átkelést a Röhr-folyón kierő­
szakolni, ezek a hadseregek fel­
adatuk nehezebb részét már tel­
jesítették és az Erf t-folyó átlé­
pése után szabad az út Köln felé.

A Saar-arcvonalon a 3. ameri­
kai hadseregnek már tíz hídfő­
állása van a Saar keleti partján,

a Westwall több erődítmé­
nyét elfoglalta

és elkeseredett német ellentáma­
dások ellenére is megtartotta.

Elzásziján a legutóbbi napok­
ban Hagenautól északkeletre el­
ért áttörés után a 7. amerikai 
hadsereg most már ugyancsak 
áttörte a Maginot-vonalat és a 
Rajna nyugati partjáig jutott, 
észak felé pedig átlépte a pfalzi 
német határt. Dél-Elzászban az 
1. francia hadsereg a Rajna nyu­
gati partját már hetekkel ezelőtt 
elérte. Ezen az arcvonalon a ne­
hézség éppen abban áll, hogy a 
Rajna a Siegfried-vonai előtt hú­
zódik, tehát a

szövetséges csapatoknak elő­
ször a rajnai átkelést kell ki. 

erőszakolni
és csak azután kezdődhet meg a 
Westwall tulajdonképpeni os­
troma.

A lentiekből látjuk tehát, hogy 
a nyugati hadszíntéren a szövet­
séges csapatok által már megol­
dott és a meg megoldásra varó 
feladat éppen nem lebecsülendő. 
Talán még hosszabb időt vesz 
igénybe az előttük álló akadá­
lyok leküzdése, a közeljövőben 
még nem számíthatunk nagy- 
szaüásű mozgó hadműveletekre, 
de ha

csak egy lényeges ponton si­
kerül a megerődített övezet 

teljes áttörése,
a szövetséges hadseregeknek ezen 
a résen keresztül szabad útjuk 
lesz Németország acélszive, a 
Rajna—Ruhrvidék felé. Ez eset­
ben pedig

Montgomery tábornagynak
lehetősége nyílik olyan nagy­
szabású mozgó és bekerítő 

stratégia
alkalmazására, melyre mesteri 
példát mutatott a Franciaország 
sorsát eldöntő normandiai, il­
letve északnj ugatíranciaországi 
csata során. V. L

Szendrő és Ipolyság elesett
A moszkvai hadijelentés közli: 

Magyarország területén, északra 
és északkeletre Miskolctól, csa­
pataink

elfoglalták Szendrő városát 
és vaftútá]lo*aáftáí és a harcok

során még több mint 30 más 
helységet is birtokukba veitek, 
melyek közül Tállya, Hernád- 
kércs, Beret, Rakta, G agy báró, 
Szuhogy, Rudabánya, Nyirád, 
SaióvciUúttL Bánfáivá- Tar dana.
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Mályinka községek és Tállya van- 
útállomása a legfontosabbak.

Budapesttől északra csapataink 
elfoglalták a csehszlovák terüle­
ten fekvő SaJhy (Ipolyság) vá­
rosát

A december 144 harcokban 
Magyarország területén harcoló 
csapataink Miskolctól északra 
1015 német és magyar katonát 
és tisztet ejtettek fogságba.

Az arcvonal többi részein fel­
derítő tevékenység és helyi jelen­
tőségű harcok folytak.

December 14-e folyamán csa­
pataink 15 német páncélost sem­
misítettek meg. JLégih arcokban 
és légelhárítókik tevékenysége 
következtében 29 ellenséges re­
pülőgép pusztult el.

Budapest ipartelepeit 
elpusztítják a nácik

Londoni jelentések beszámol­
nak. arról, hogy a

német haüvezeiőség Buda­
pest védelmére erősítéseket 

vont össze
— közte egy SS-hadosztályt —- és 
súlyos elieinámadásokat indított 
nagyobb páncélos erők és tüzér­
ség bevonásával. Jelenleg súlyos 
hullámzó harcok folynak a fővá­
ros határán.

A fővárosban most az SS tartja 
fenn a rendet és rémuralmat te­
remtett a lakosság körében. Fo­
lyik az ipartelepek elpusztítása 
is ; amit a németek nem tudnak 
elhurcolni, azt feldúlják. Eddigi 
hírek szerint elpusztították mar 
a Ganz- és Haggenmacher-gyárat.
Karlsruhe állandó tűz alatt

púimon, decemoer ló. Eisen­
hower tábornok főhadiszállásá­
ról jelentik, hogy a 7. amerikai 
hadsereg Eszak-Eizászban, Hage- 
naulól északra tovább folytaiia 
előnyomulását és ennek során 
két helyen, Veissenburgnál és 
Scheibenliardtnál átlépte a pfalzi 
német határt. Az amerikai csapa­
tok most 20 km-re állnak Lan- 
dautól és az amerikai tüzérség 
most már a Rajna keleti pariján 
lévő Karlsruhe nagy német ipari 
és közlekedési gócpontot tartja 
tűz alatt.

Dél-Elzászban a németek a sú­
lyosan fenyegetett 19. hadsereg 
teliermenlesítesére ellentámadást 
indítottak, mely némi tért nyert. 
A szövetséges ellenintézkedések 
folyamatban vannak.

A Saar-arcvonalon a jelentés 
súlyos harcokról számol be, a 
saarlauteni hídfőnéL A 3. ameri­
kai hadsereg Saargeinündlől ke­
letre egy új ponton betört német 
területre és további tért nyeri 
Saarguem in esnél i*.

A középső rajnai arcvcmalon 
súlyos harcok közepette tovább 
tart az amerikai előnyomulás.

Eúyos szövetséges légi­
támadások — gyenge 

német légvédelem
Aa amerikai légiliaderő tegnap 

súlyos bombatámad, äst intézett 
Hannover és Kassel ellen, 700 
nehézbombázó 500 vadászgép fe­
dezete melleit támadta a legfon­
tosabb közlekedési vonalakat ; a 
támadás során csak gyenge elhá­
rítással találkoztak.

Olaszországi támaszpontokról 
felszállt amerikai gépek bombáz­
ták a bajorországi Rosenheimet, 
Salzburgot, Amstcttent, Inns­
bruckot és LinzeL E támadás al­
kalmával az amerikaiak semmi- 
lék német elhárítást sem tapasz-

Churchill beszéde a lengyel kérdésről
„Az oroszok ionosait ragaszkodnak a €&arzonmvonalhoz'*

London, december 15. Az an­
gol alsóházban a lengyel kérdés­
sel kapcsolatban folytatott vitát 
Churchill nyitotta meg.

„Február 22-én — mondotta a 
miniszterelnök — közöltem, 
hogy Teheránban személyesen 
vetettem lel Lengyelország jövő­
jének kérdését Sztálin tábornagy 
előtt. Rámutattam, hogy Nagy-

britannia a Lengyelországgal 
szemben vállalt szavatossági kö­
telezettségei folytán jutott hadi- 
állapotba Németországgal. A len­
gyel nemzet sorsa iránti gondos­
kodás első helyen áll a brit kor­
mány és a brit parlament gondo­
lataiban áa politikájában — han­
goztatta a miniszterelnök.

Erős és független Lengyelország
— Nagy örömmel vettem tudó- e körülményekre való tekintettel 

másul magától Sztálintól, hogy 
neki is szilárd szándéka egy erős
és független Lengyelország meg­
teremtése és fenntartása, amely 
Európa vezető hatalmai közé tar­
tozzon. Sztálin tábornagy e kije­
lentését a nyilvánosság előtt is 
többször megismételte. Meg va­
gyok róla győződve, hogy ez 
a Szovjetunió határozott poli­
tikája. Ezzel kapcsolatosan em­
lékeztetem a Házat, hogy a 
brit kormány sohasem szavatolt 
bizonyos meghatározott határo­
kat Lengyelország részére. Min­
dig az volt a nézetein, hogy min­
den területi elrendezés és változ­
tatás kérdését a háború befeje­
zése utáni időre keli halasztani. 
A szovjet csapatok előnyomulása 
olyan lengyel területen, ahol a 
földalatti lengyel hadsereg műkö­
dik, feltétlenül szükségessé teszi, 
hogy valamelyes baráti megegye­
zés jöjjön léire, amely háborús

lehetővé tegye a Hitler ellen har­
coló összes erők együttműködé­
sét. Az októberben táplált remé­
nyeim szétf oszlottak — mondotta 
Churchill miniszterelnök. — Ami­
kor Mikolajczyk lengyel minisz­
terelnök elutazott Moszkvába, 
azt reméltem, hogy egy hét múlva 
visszatér és magával hozza mi­
nisztertársainak hozzájárulását az 
új lengyel határok kérdésében."

Churchill kijelentette, hogy 
a lengyeleket töhbször felhívta a 
lovábhi halogatással járó ve­
szélyre, majd így folytatta: „Ha 
Mikolajczyk kormánya visszatér- | 
hetett volna, a Sztálin tábornagy- ’ 
gyal folytalott igen barátságos 
megbeszélés és a Jublini nemzeti 
bizottsággal folytatott tárgyalás 
után, azi hiszem, el lehetett volna 
hárítani az akadályokat a lublini 
nemzeti bizottsággal való egyet- i 
értésben“.

A Sublim nemzeti bizottság' tekintélye
egyre mo

Mikolajczyk Moszkvából való 
visszatérése után a lengyel mi­
niszterek nem tudlak meg­
egyezni, mire Mikolajczyk több 
minisztertársával együtt lemon­
dott. „A lengyel kormány csak­
nem teljesen újjáalakult olymó­
don, amelyet bizonyos vonatko­
zásban nem tudok örömmel fo­
gadul“ — mondotta Churchill. — 
„Ma már olt tartunk, hogy úgy 
vélem, a megegyezés lehetősége a 
lengyel kormány és a szovjet 
kormány támogatását élvező lub­
lini bizottság között igen bizony­
talanná vált. Még mindig lehet,

hogy isméi eljutnak ahhoz a 
ponthoz, amikor Mikolajczyk 
majd újra kellő hatáskörrel be­
szélhet a lengyel nép sorsa felől, 
amikor a vörös hadsereg előre­
nyomul és a németeket Lengyel- 
ország egyre nagyobb területeiről 
kiverik, a lublini nemzeti bizott­
ság tekintélye egyre nő és kap­
csolata a szovjet kormánnyal 
egyre tartósabbá és erősebbé vá­
lik. őszintén sajnálom, hogy ezek 
a különböző erőtényezők nem 
tudnak gyorsan egyesülni a közös 
ellenséggel szemben.“

Lengyelország* megkapná egész 
Foroszorsz Agot

az elrendezés természetesem nyu­
gatra és északra a népesség kellő 
átcsoportosítását vonná maga 
után, töhhmillió polgár átköltöz­
tetését keletről nyugatra és 
északra, valamint a németek tel­
jes kiűzését is maga után vonná.“

Churchill ezután kijelentette, 
hogy nem retten vissza a nagy 
néptömegek áthelyezésének gon­
dolatától sem.

— „Roosevelt elnök mindenről 
tájékoztatva van — mondotta 
Churchill, ismeri Nagy-Britannia 
és Oroszország felfogását. Teljes 
mértékben meg vagyok győződve 
róla, hogy a lengyel nemzet ér­
deke azt kívánja, hogy megegye­
zésre jusson a Szovjetunióval a 
a vitás kérdések elintézésében, 
még mielőtt a szovjet csapatok 
elfoglalnák Lengyelország leg­
fontosabb részeit. Habozás nélkül 
kijelenthetem, hogy ' az oroszok 
jogosan ragaszkodnak a Curzon- 
vonaí mentén, húzódó határvo­
nalhoz“. Kijelentette, hogy Nagy- 
Britannia sohasem változtatott 
ama felfogásán, hogy Lengyelor­
szágnak emelt fővel keli állni 
szabad és független nemzetként, 
amelynek joga van ahhoz, hogy 
saját tetszése szerint formálja or­
szágát, feltéve, hogy ez a forma 
nem fasiszta. „Nagy-Britanniának 
az a nézete, hogy Lengyelország­
nak hűséges gátként kell állma 
Németország támadó szelleme 
előtt Oroszország barátjaként, 
mert egy újabb háború a civili­
záció pusztulását jelentené“ — 
mondotta Churchill.

Újabb liarmas 
taiaikozu íütenye

Churchill végül kijelentette,, 
hogy a legnagyobb őrömmel 
látná a három vezető nagyhatalom 
kormányfőinek újabb találkozó­
ját ; ennek helyéül Angliát aján­
lotta, mely a háború első napjá­
tól rendíthetetlenül állt az ellen­
ség megsemmisítő szándékával 
szemben.

— „Nem. tudom elfogadni azt a 
nézetet, hogy a lengyel határokra 
vonatkozó javaslatok nem kielé­
gítőét vagy nem olyan biztosak 
a lengyelek számára, mint ami­
lyenekről februárban beszéltem. 
Ha Lemberg-körüli és az attól 
déb’e fekvő körzetet, amely a 
Curzon-vonalon fekszik, Ukrajná­
hoz csatolnák, ez esetben Len­
gyelország észak felöl megkapná 
egész Kelet-Poroszországot, Kő- 
nigsbergtöl nyugatra és délre, 
ideértve a danzigi kikötőt. Len­
gyelország a mesterséges és ve-

Biztosító Társasagok
ezúton hívjak fel a t. Ügy­
feleket, hogy díjfizetési kö­
telezettségüknek igyekezze­
nek eleget tenni. Ai esetle­
ges lakás és egyéb változá­
sok, azonnal bejtientendóh.

szélyekkel teljes korridor neiyett 
— amelyet a múlt háború után 
oly fáradságosan állapítottunk 
meg — a Balti-tenger 320 kilomé­
ter hosszú partvidékét kapná 
meg“ — mondotta Churchill mi­
niszterelnök. — „Nyugaton és 
északon — folytatta Churchill — 
a lengyelek sokkal fontosabb és 
sokkal magasabb fejlettségű terü­
leteket kapnának, mint amilyene­
ket keleten elvesztenének. Nem 
hiszem, hogy Lengyelország ezt 
az ajánlatot visszautasíthatná. Ez

Megbízható

gégészt é$ 
éiiellőrt
azonnalra felvesz a

REX-gyár
Horthy Miklós-ut 3.

Iar-ugv *j»ei iiuray I
Kossulh-utca í$9„

8 nanon belül meg Kell tisztítás! 
íz uicdnat a tormeleheKioi

Debrecen város polgármestere 
felhívja a debreceni háztulajdo­
nosokat — különösen a bomba- 
kárt szenvedett házak tulajdono­
sait —, hogy a házak előtt, az 
utcán felgyülemlett törmelékeket 
a legrövidebb időn belül takarít­
sák el.

Ha ez 8 napon belül meg nem 
történik, úgy a törmelékeket a 
háztulajdonos terhére viteti cl s 
város.

A fenti intézkedést különösen 
indokolttá teszi a télire fordult 
idő. Ha a nagy havazások Reál­
iának, a takarítási munkálatok 
elvégzése sokkal nehezebbe» 

menne.

KÖNYV KÖTÉS
Méses jó munka

Lakatos if ván
könyvkötészetében,

Zsaoó-utca 6.
Fényképalbum, disz- és aktado­

boz, iróaljzat ra táron.
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A nemzetgyűlés elé!
égés* fölszabadított ország 

töivéieuiónyének kívánságát fe- 
iexie ki * tegnap napvilágot látott 
[iÜtvány : «A Magyar Néphez 1“ 
to itt is, Ott is meginduló élet hi­
hetetlen nehézségekbe ütközik, 
gjert * problémák megoldása 
cem volt elszigetelten lehetséges.
A magyar jövőért küzdő emberek 
kerestek egymás kezét, hogy a 
rájuk nehezedő gondokat meg­
osszák. Nemcsak a romokat kell 
titakarítani, nemcsak az életet 
kell megindítani, hanem a ma­
gyarság belső és külső felszaba- 
jjjtását kell kiküzdeni 1 Olyan 
kérdések és feladatok ezek, ame­
lyekre egy-egy város, egy-egy 
óegye önállóan képtelen 1 

Ezért tekint most az ország 
közvéleménye feszült várakozás­
ul az ideiglenes nemzetgyűlés 
eíé! Talán Kossuth parlamentjén 
kívül, nemzetgyűlés nem állt 
még nehezebb feladatok előtt 1 
Ez a nemzetgyűlés lesz a jogfor­
rás, ennek kell lefektetni az ala­
pokat és megszervezni a nemzetet 
i fasizmus elleni harcra! Tu Íjuk 
jól, hogy felszabadításunk óta 
jogászaink abban látták a legna­
gyobb nehézségeket a belső fasiz­
mus elleni harcban, hogy nincs 
meg a jogalap! A nemzetgyű­
lésre vár tehát az a feladat, hogy 
ezt megteremtse I A frissen fel­
törő demokratikus erők elvárják 
ettől a nemzetgyűléstől, hogy 
hangot adjon és intézményesen 
megszervezze a háború bűnösei­
nek megbüntetését és megtalálja 
I módot és lehetőséget arra, 
hogy gyökerestől kiirtass ék az a 
Usiszta szellem, mely a* orszá­
got ebbe a kétségbeejtő helyzetbe 
sodorta. De nemcsak jogi, hanem 
gazdasági és közigazgatási pro­
blémák egesz sora követeli az 
ideiglenes nemzetgyűlés összehí­
vását és ezeknek megoldása a 
nemzetgyűlés feladata. Az ország 
termőterületének nagyrésze fel­
szántában, az áruk kicserélődése, 
í kereskedelem még nem indult 
meg, a hitelélet pedig teljesen 
megszűnt 1 A bizalom helyreállí­
tása nagyban hozzá fog járulni a 
gazdasági kérdések megoldásá­
hoz. Ennek a bizalmi légkörnek 
kialakítását várja mindenki a 
sernzetgyüléstőL

De nemcsak a gazdasági és bel­
politikai szükségszerűség hívja 
életre a nemzetgyűlést.

Európában ma háború dúl. 
A. magyarság eddigi vezetői az 
országot a német szövetség kar­
jába sodorták.

Mikor pedig vezetőink belátták 
* harc céltalanságát, a németek 
és magyar bérenceik ezeket el­
hurcolták. Az országnak te­
hát nincs törvényes kormánya. 
Nincs, aki az ország nevében 
a szövetségesekkel tárgyaljon. 
Nincs, aki végrehajtaná a törté­
nelem parancsát és a magyar

Tartól ondolálást
hajfestést készíttessen

Köhönv Lászlóné-nát,
iszéchenyi-u. 2. Kistemplom mögött

'amai Testvéren H. 
fatelepe

8 famegmunkáló üzeme megnyílt.
SZ000aZ««H-Ut 3« S'£.

fegyvereket a németek ellen for­
dítana 1 Pedig erre okvetlenül 
szükség van ! Súlyos hibák tör- 
tentek. Hősi nemzetből szolga- 
lelkű zsoldos néppé váltunk. Ezt 
kiküszöbölni a nemzetgyűlés fel­
adata.

De az ideiglenes nemzetgyűlés­
nek nemcsak feladata, hanem 
felelőssége is mérhetetlen. Helye­
sen nevezik összehívói ideiglenes­
nek, mert a végleges nemzetgyű­
lést csak titkos választással lehet 
összehívni. Erre azonban ma még 
mód nincs. A fentebb kifejlett 
problémák azonban sürgetnek.

Cselekedni kell, a történelem ke­
reke nem áll meg. Azonban ez a 
helyzet teszi súlyossá a nemzet­
gyűlés tagjainak felelősségét.

Ügy sáfárkodjanak és úgy cse­
lekedjenek, hogy telteikről szá­
mot kell adni. Ne felejtsék el, 
hogy a magyar nép ha majdan 
titkos választással összehívott 
parlament útján számonkéri tő­
lük, hogy úgy cselekedtek-e, 
ahogy azt a nép érdeke megkí­
vánta ? Megtettek-e mindent, hogy 
Magyarországon valósággá váljék 
a demokrácia, s Magyarország 
újra elfoglalhassa a helyét a sza­
badságért harcolni és küzdeni 
tudó népek sorában. H. R.

it-n_ruM

és demokrácia
Ma az egész világon a demo­

krácia gondolatának újjászületé­
sét látjuk, bárhová fordulunk, el­

veinek hirdetését halljuk. Min­
denki demokráciáról beszél. De 
vájjon biztos-e, hogy mindazok, 
akik róla beszélnek, tudják-e, 
hogy mit jelent ?

Demokrácia! Oly sokat mond 
ez a szó a gondolkodó embernek.
Nem akarunk most itt az etimoló­
gia útvesztőjébe keveredni, sem a 
demokrácia athéni megnyilvánu­
lásait kutatni. Az sem lehet most 
célunk, hogy ismertessük a felvilá­
gosodás filozófiájának hatásait a 
demokratikus gondolat kifejlődé­
sére. Egyszerűen arra akarunk 
rámutatni, mit jelent ma a demo­
kratikus gondolat az államépítés­
ben és államvezetésben. Lincoln 
Ábrahám mondja, hogy a demo­
krácia a népuralomnak az & rend­
szere, ahol a nép a népért uralko­
dik. Első tekintetre talán pleonaz- 
musnak látszik ez a megállapítás, 
de alaposabban megvizsgálva, rá­
jövünk arra, hogy ez a szellemes 
meghatározás a lényegre tapint 
rá. Mert mi egyéb lehetne ideáli- 
sabb annál, hogy az államalkotó 
nép legszélesebb tömegei vegye­
nek részt az államigazgatásban.
És vájjon nem az az államépítés 
célja, hogy a nép fejlődését, gaz­
dasági gyarapodását segítsük elő ?
Tehát, na népralom van a népért 
és természetesen ezt csak a nép 
által választott képviselők vezetése 
mellett érhetjük el. Lincoln Ábra­
hám amerikai volt. Mások voltak 
a viszonyok az ő idejében. A vi­
szonyok különbözők lehetnek Ma­
gyarországon, de az elvek és célok 
azonosak, legfeljebb a körülmé­
nyek annyiban játszhatnak közre, 
hogy változtatnunk kell a módsze­
reket céljaink elérésére.

Mint fentebb láttuk, a demokrá­
cia megköveteli, hogy az egész

Gumicsizmát, cipőt
javítok, adok, veszek 
és cserélek

Orosz, Piac-u.40

nép bekapcsolódjék az államveze­
tésbe.. Sikere tehát ennek a rend­
szernek annál nagyobb, minél ma­
gasabb kul túrfokon áll a nép át­
laga és minél inkább van kimű­
velve az államvezetés művészeté­
ben.

Demokratának lenni tehát any- 
nyit jelent, mint a népet olyan 
kultúrfokra emelni és neki olyan 
nevelést adni, hogy az államveze­
tés a legsimábban és a leggördülé­
kenyebben haladjon előre.

Magyarországon e tekintetben 
igen súlyos feladatok előtt állunk. 
Az eddigi uralkodó rétegek a de­
mokrácia szellemével ellentétben 
mindent elkövettek, hogy a nép 
nagy rétegét a közügyekből kikap­
csolják és ezért olyan színvonalon 
tartsák, mely nem tette alkalmas­
sá az ország ügyeibe való beleszó­
lásra. A népnek a közügy ékből 
való kikapcsolódása pedig azt 
vonta maga után, hogy a köz­
ügyekkel foglalkozó és tulajdon­
képpen a nép ügyeit intéző tiszt­
viselők légüres térben mozogtak, 
elvesztették kapcsolatukat a nép­
pel és így természetesen annak bi­
zalmát sem bírták. A jegyző és pa­
raszt közt olyan nagy volt az el­
lentét, hogy azt áthidalni majd­
nem lehetetlen volt.

A nép tehát a közügyekből ki 
volt zárva. Egy kis gyökértelen 
réteg saját privilégiumaképpen ke­
zelte a közügyeket. Ez hozta ma­
gával az ernyedtséget, mert lehe­
tetlen volt a népből ezt a réteget 
felfrissíteni és a természetes sze­
lekciót végrehajtani. Kifejlődött 
ezzel szemben a múltnak egyik 
legszörnyübb betegsége, a kontra- 
szelekció.

A feladatot tehát látjuk. Hol itt 
a segítség? Közelebb kell vinni és 
át kell adni a közügyeket a nép­
nek. A helyes mértékben alkalma­
zott decentralizáció lehetővé fog­
ja tenni, hogy a nép közelebbi 
kapcsolatba kerüljön a közügyek­
kel, a helyi hatóságoknak auto­
nom választása pedig elő fogja 
mozdítani a nagy tömegeknek po- 
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fogja tehát biztosítani, hogy a köz­
ügyek tényleg a köznek ügyei le­
gyenek s hogy azok ne zárt ajtók 
mögött bonyolódjanak le. A poli- 
lilikai iskolázottság fogja lehetővé 
tenni, hogy az eddigi fejbólinló 
jánosok az államhatalom öntuda 
tos képviselőivé váljanak.

A decentralizáció eredménye­
képpen a közügyek nagyrésze a 
helyi önkormányzatok feladata 
lesz és ennek következtében lehe­
tőség nyílik arra, hogy a nép az 
ellenőrzést nemcsak elméletileg, 
hanem gyakorlatilag is keresztül­
vigye. Erre az ellenőrzésre pedig 
okvetlenül szükség van. Ha a ma­
gánvállalatokat, kartelleket a nyil­
vánosság felügyelete alá akarjuk 
helyezni, mennyivel inkább szük­
séges, hogy a köznek ügyei a nyil­
vánosság előtt és a nyilvánosság 
beleszólásával játszódjanak le. 
Meg kell szűnni végre annak a 
rendszernek, amelyik „rólunk, de 
nélkülünk határoz“. Fel kell szá­
molni ezt a rendszert a diplomá­
ciától az adóügyekig, a bíróságok­
tól a közigazgatásig. Csirájában 
kell elfojtani minden olyan kísér­
letet, mely a nép jövőjét megint 
nép nélkül akarja felépíteni. 
Svájcban aránvlag kis ügyeket is 
népszavazással döntenek el. Nem 
állítjuk azt, hogy ez ma Magyar- 
országon lehetséges, de mindent el 
kell követni, hogy a nép a saját 
ügyeibe beleszólhasson. A decent­
ralizáció és a helyi önkormányza­
tok rendszerének minél szélesebb- 
körű kiépítése az egyetlen lehető­
sége a közügyeknek demokrati­
kus vezetésére. Halpem Róbert

l Ma délután
fél 3 ólakor

lózsef Attila
emlékünnep :

a Cakónál SzinUáz&an i
Olcsó jegyek a 
a színház pénz­
táránál deleiött 
9-töl 2 óráig. i

A debreceni Szociáldemokrata 
Párt végrehajtóbizottsága folyó 
hó 17-én, vasárnap délután fél 3 
órakor párlértekczlclet tart, 
melyre a pártszervezet tagjait 
meghívja a végrehajtóbizottság.

tóC’OHP
lombiürészkészletf gyermekjá- 
ték, korcsolya nagy választék­
ban kapható

Se-sziina Lajos-
vasnagykereskedéseben,

Gazdán Bz.oshó Szövetkezete 
Debrecent vezérnepvise. őségé
működését tovább folytatja. 
Ezúton is ieihivja ni. tagjait, nogy 
a hátralékos dijakat, jogaik meg­
óvása érdekében szíveskedjenek
befizetni a Ferenc Józs f-ut 10. 
szám alatti irodánkban.



Levél a szerKeszlchüz a földreform kérdésijén
A földreform kérdésében az 

alábbi levelet kapta szerkesztő­
ségünk :

A földreform égető kérdésével 
foglalkozva, nem szabad megfe­
ledkeznünk arról az elemi igaz­
ságról, hogy minden birtokpoliti­
kái művelet végrehajthatóságá­
nak egyik eilsö feltétele a megfe­
lelő anyagi felkészültség, vagyis 
a pénz. Áll ez mindenekelőtt a 
mai viszonyok között, amikor me­
zőgazdaságunk kifosztva, jórész­
ben műveletlenül várja az életet 
teremtő munkáskezeket. Ha tehál 
földreformot akarunk, akkor kü­
lönös gondot keli fordítanunk a 
pénzügyi kérdések megoldására. 
Feltétlenül szükség van olyan fi­
nanszírozóra, aki a földtőkéi 
részben vagy egészben hitelezi

A földtöke hitelezésére meg le­
hetne nyerni — kellő propagan­
dával — azt a külföldi tőkét is, 
amely ma a svájci bankokban 
kamatozatlanul hever. Ha ez a 
töke a szövetkezetekben tömörült 
kisembereknek a földtőkét hite­
lezi, egyrészt teljes biztonságot 
élvez, mert hiszen a föld megter- 
helhetetlenül mindaddig az ő tel­
jes fedezetéül szolgál, amíg azo­
kat tőle meg nem vásárolják, 
másrészt pedig a tőke akkor is 
meghozza a 3% kamatot, ha az 
ideiglenesen fizetett haszonbér 
átlagosan nem több egy mázsa 
búzánál.

Fenti elgondolással szemben a 
legerősebb ellenérv az, hogy a 
külföldi tőke úgysem jön hoz­
zánk, mert politikai és gazdasági 
helyzetünk következtében bizal­
matlan velünk szemben. Ez két­
ségkívül ma igaz. De éppen azért 
van szükség a külföldi tőke fel­
világosítására, tehát megfelelő 
propagandára, hogy a bizalmat­
lanságot megszüntessük és fel­
tárva a helyzetet, a külföldi Löké­
vel megértessük, hogy a magyar 
föld és a földműves munkája vál­
tozatlanul hitelképes. Ha van egy 
bizonyos fokú optimizmus abban 
i felfogásban, hogy ennek t pro­
pagandamunkának sikere el nem 
maradhat, akkor van egy bizo­
nyos fokú deféfizmus abban a fel­
fogásban, hogy úgyis hiába min­
den, minket a külföld hitelképe­
seknek nem tekint. Hirdessük azt, 
hogy a magyar föld nem került 
csődbe, a magyar föld megsok­
szorozza értékét, ha a földreform 
azoknak juttatja, akik azt meg­
munkálják. Az a külföldi tőke, 
amely a múltban zálogleveleinket 
vásárolta, kell, hogy végül is visz- 
szanyerje bizalmát és hasznosan 
kapcsolódjék bele hazánk gazda­
sági életébe.

Ámde akár belföldi, akár kül­
földi legyen az a tőke, amelyre 
szükségünk van, egy feltétlenül 
bizonyos : ez a tőke az egyedül­
álló kisbirtokoshoz nem fog el­
jutni, hanem csak ahhoz a szer-
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a kisembereknek tehát, akiket 
földhöz kívánunk juttatni, szer­
vezetbe keil tömörülniük, szövet­
kezetét kell alakotniuk. Ennek a 
szervezkedésnek már most meg 
kell indulnia, hogy készen állja­
nak arra az időre, amikor a nem­
zetgyűlés a cselekvési lelietőséget 
megadja 1

Csak a szövetkezeti forma al­
kalmas arra, hogy sok kisembert 
egyesítve, sok sás erőt egy hatal­
mas erőtényezővé foltozzon.

Ilyen összefogás nélkül ma bir­
tokpolitikái műveletekbe bele­
fogni logikai képtelenség. A lolcl- 
reform révén új otthont kereső 
és építeni akaró kisember ina 
hasonló a sziklás bércek turistái­
hoz, akik idegenvezető nélkül 
szakadékba zuhannának és el­
pusztulnának. Az új otthonszei- 
zök idegenvezetője a szövetkezet. 
Akkor tehát, amikor földreform­
ról beszélünk, ne feledkezzünk 
meg arról egy pillanatra sem, 
hogy szövetkezetek nélkül a föld­
reform olyan valami, mint a sze­
kér tengely nélkül. (óbor)

„A magyar hazafiak feladata ma is: kérlelhetetlennek 
lenni az áru ókkal és megalkuvókkal szemben, de ugyan­
akkor ,egye»itelií< mindázoknaK az osztályoknak és réte­
geknek az érdekeit, melyek készek részívenni a nemzeti 
szabadságharco n.“ (Révai József.)

Az úijászüietö debreceni élet nyomában

Zajok az élet a zsíbegós, almi sok a wő, sok 
az óladé, de még lebb, aki elülni talmiját keresi

A debreceni üzletek egy része
nyitott csak ki, de azokban sem 
sok öröme telik a vásárlóközön­
ségnek. Az élelmiszert árusító üz­
letek kilincsét ugyan egymásnak 
adják a vásárlók, de egyéb üzletek, 
különösen a textilesek, konganak az 
ürességtől. Ezen nincs is semmi 
csodálkoznivaló, mert azokban leg­
feljebb cipőfűzőt, mürostos pamutot 
és borotvapengét talál a betévedt 
vevő. Mellékesen megjegyezzük, 
hogy az áruhiányért nem okoljuk a 
kereskedőket, bár tudomásunk van 
róla, hogy egyeseknek elrejtve je­
lentős készleteik vannak, melyekkel, 
ugylátszik, „jobb időkre“ várnak.

Deb: ecen üz!etí forgalmának nagy 
része nem is az üzletekben bonyo­
lódik le, hanem a zsibogón, ahová 
feketélő sorok kígyóznak szerdán 
és szombaton reggel.

A debreceni ócskáspiaccm a meg­
szokott kép fogad bennünket, Az 
áruk mennyisége és minősége ugyan 
nem üti meg a békebeli színvona­
lat, de a forgalom élénk. Sok az 
eladó, sok a vevő, de még többen 
vannak olyanok, akik többször vé­
gigmennek a kirakott áruk sorai 
között, nem kérdeznek árat, nem is 
vásárolnak, csak fig\ élnék. Ezek 
azok az emberek, akik talán a leg­
többen vannak : kutatnak eltűnt 
holmijaik után. Néha ráismerni vél­

nek egy-egy cipőre vagy ruhára
és ilyenkor parázs veszekedések 
kezdődnek, amire felhívjuk az ille­
tékesek figyelmét.

Az eladásra kínált holmik között 
feltűnően sek alsó- és felsőruha- 
neműt találunk. Egy használt téli­
kabát 600 pengőért cserélt gazdát, 
egy painuLnüdrágot 130 pengőért 
kínáltak. 180 pengő De ke. ü egy 
műrostos kabát és 200 pengőbe egy 
pár férfi félcipő. A konyhaedények 
darabjáért 5 pengőt kérnek.

A zsibogó egyébként uj színnel 
gazdagodott: az egyik sarokban ba­
romfit árulnak. Igaz, hogy a csirke 
párjáért ötven pengőt is elkérnek. 
Kevés burgonyát és káposztát is 
láttunk, a legmeglepőbb azonban az 
volt, hogy az egyik helyen „ma­
gyar“ dohányt (I) árultak, kb. 1 ki­
logrammos csomagokban, á 25 pengő.

Ha kisebb-nagyóbb zökkenőkkel
*** saJHk az élet a debreceni 

zsibvásáron. Mint az egyik árus 
kijelentette, a közönség nagy része 
egy kalap alá helyezi a régi, becsü­
letes árusokat az alkalmiárusokkal, 
tagadhatatlan, hogy a debreceni 
zsibogón is találhatók lopot) holmik, 
azonban azok nagy részét zsákszámra 
hordják a környező falvakba és ott 
élelmiszerért adják el.

Ezen a téren sem ártana egy-1 é 
alapos razzia I
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Egyetemi haljgatók kérelme 
a HtiV-hez

A HÉV a forgalom megindítása, 
kor 50 filléres egységáré jegye, 
kel bocsátott ki és nem tette lehe­
tővé a kedvezményes utazást 
azoknak, akik számára a villamos 
nem csupán kényelmi eszköz. így 
gondolunk elsősorban azokra 
akik munkahelyüket villamoson 
hamarabb és biztosabban tudják 
megközelíteni, vagy akár hivatá­
suknál fogva naponként hosszú 
utat kénytelenek megtenni 

Most pedig az egyetem meg, 
nyitásával kapcsolatban kell js. 
mét felvetnünk a villamosbérlet 
problémáját. Ml egyetemi hallga­
tók, megértve az idők szavát, va­
lamennyien különböző munkahe. 
lyeken dolgozunk s ez előadások 
látogatása csak úgy válik lehető- 
vé, ha ezt munkaidőnkkel össze 
tudjuk egyeztetni. A villamos te­
hát számunkra sem luxuseszköz; 
ugyanakkor azonban a kedvez­
ményes jegyek hiánya nagy meg­
terhelést jeleni különösen az or­
vostanhallgatóknak, akik naponta 
többízben kénytelenek az egyes 
intézetek közt utazni, miután a 
közintézmények elmenekült veze­
tőinek lelkiismeretlensége folytán 
nem tudunk fizetéshez jutni.

így a magunk részéről is, de azt 
hisszük, valamennyi dolgozó ne­
vében, tisztelettel kérjük a HÉV 
vezetőségét, hogy lehetőség sze­
rint állítsa vissza a régi bérlet­
rendszert.

Kiváló tisztelettel: az egyetemi 
hallgatók nevében : Kiss László 
orvostanhallgató, Gál Sándor jog­
hallgató.

Megnyílt a Vegykísérleti 
Állomás

Az egyre fejlődő gazdasági élet 
örvendetes eseménye, hogy újra 
megnyílt és teljes üzembe állt a 
Vegykísérleti Állomás. Az Állomás, 
mely régi helyén, a Degenfeld-tér 
2. szám alatt működik, értesíti * 
kereskedőkel hogy élelmiszer- ét 
technológiai vizsgálatokat 9—1 óráig 
végez.

Mete o r mozgó

Ma vasárnan 11, 1 és 3 órakor 
Holnap hétfőn 3 órakor

Az utolsó dal
Főszereplők: Simor Erzsi, Bárczy 

Kató. Jávor tíl, Sárdy János.
Jegyelővétel I délelőtti előadásom 
10 órától. A S órai előadásokra 

aznap léi 2 órától
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A gozifasá«! újjáépítés terén rendkívül 
no®¥ÍelenWségíl munkát végez 

a Szakszervezeti Termelő Bizottság
Bolyó hó 6-án a Szakszervezeti 

Bizottság igen szerény kis hírt 
kozólt lapunkban, amelyben be­
jelentette a Szakszervezeti Ter­
met# Bizottság megalakulását.

.4 JNéplap'4 munkatársa »Ielke­
reste * szakszervezeti székház 
helyiségeiben működő bizottságot 
I érdeklődött annak munkája felől 

kraft Lóránd, a Termelő Bi­
zottság egyik vezetőtagja a kö­
vetkezőkben ismertette a Bizolt- 
új működését és jelentős égét 

__ iáiért is alakult tulajdonkép­
pen a Szakszervezeti Termelő
Bhottság?

„ Lésősorban a munkásság
gazdasági érdekeinek megvédé­
sére és a tennelés hathatósabb 
megindítására és folytatására. 
Mint tudjuk, rengeteg üzem ma­
radt tulajdonos és vezető nélkül. 
Néhol az ittmaradt munkásság 
minden erejéé laibavetve megin­
dította az üzemi munkát, függet­
lenül attól, hogy vezetőik cser­
benhagyták. Azonban sok helyen 
u üzemi munkások még mindig 
tanácstalanul állnak s nemhogy 
megkezdenék a javílási, takarítási 
s;b.° munkákat, hanem pusztulás­
nak engedik a közösség érdekeit 
szolgáló termelőeszközöket és 
árukészleteket. Ennek főoka tu­
lajdonképpen tájékozatlanságuk, 
mely abban rejlik, hogy nem tud­
jak, mi jelen körülmények közölt 
az a jogalap, amely szerint foly­
tathatják a termelést ezen üze­
melvben. Sok üzem munkásai 
még mindig a fasiszta szolgalel- 
küség hatása alatt megriadva áll­
nak, s azt várják, hogy majd fe­
lülről jöjjön valaki, aki intézze 
sorsukat, indítsa meg üzemüket, 
harcolja ki nekik azokat a jogo­
kat, amit maguk is kivívhatnak 
maguknak.

A Termelő Bizottság felhívja a 
munkások figyelmét arra, hogy 
ott, ahol a tulajdonos és a veze­
tők elmenekültek, ott elsősorban 
az üzem munkásai jogosultak át­
venni az üzem vezetését, mire 
jelen körülmények között meg 
van a jog, mód és a lehetőség, 
hogy az engedélyt meg is kapják.

— Az iparengedélyek kiadása 
körül milyen hatásköre van a 
Termelő Bizottságnak?

— Bár az iparengedélyeket 
nem a Termelő Bizottság adja ki, 
de az Iparkamarával kötött 
ügyesség alapján a Termelő Bi­
zottság jóváhagyása nélkül a tu­
lajdonos nélkül maradt ipari ^és 
kereskedelmi üzemek tovább foly­
tatására nem adható ki újabb 
engedélv. Az Iparkamara mellett 
azért van szükség Termelő Bi­
zottságra is, mert — habár a Ka­
mara a legjobb belátása szerint 
adja ki az engedélyeket — nincsen 
olvan szoros kapcsolata az uze-

Modern

kölesinkönvvtárama! 
újra megnyitotta!»».
Ferenc Jóxaef-ut 61 se- udvarban.
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mek munkásaival, mint a szak- 
szervezeteknek, amelyeknek leg­
főbb hivatása felölelni a munkás- 
kérdéseket és hivatalos fórumok­
nál előterjeszteni a munkásság 
követeléseit és megvédeni jogait. 
Ezért van szükség a Termelő Bi­
zottságnak mindenkori vélemé­
nyére is és ezért nem adható ki 
iparengedély ezen üzemek tovább­
folytatására a Termelő Bizottság 
jóváhagyása nélkül.

— liogyau vehetik át az üze­
mek munkásai azt az üzemet, 
melynek tulajdonosa elmenekült ?

— E* a kérdés végtelenül könnyű 
a jelen körülmények között Kér­
vényt írnak az üzem munkásai a 
polgármesterhez, amelyben kifej­
tik, hogy az üzem tulajdonos nél­
kül maradt és a munkások a ma­
guk által választott vezetőkkel 
akarják az üzemet továbbfoly­
tatni. Ezt aztán benyújtják az 
Arany János-utca 2. szám alá a 
Termelő Bizottsághoz, amely a 
kérelmeket felülvizsgálja és 
amennyiben azt helyesnek találja, 
kéri a polgármestertől az engedély 
kiadását.

— Mi történik abban az eset­
ben, ha a munkásság kérelmét 
megelőzően az Iparkamara már 
adott ki engedélyt valamely sze­
mélynek gazdátlan üzem vezeté­
sére, továPblölytatására, s most 
utólag a munkások is benyújtják 
kérelmüket az üzem vezetésére 
és továbbfolytatására?

— Ilyen kérelem benyújtásának 
semmi akadálya nincsen. A Ter­
melő Bizottság ezeket is lelülvizs- 
gúlja és méltányos esetben a ter­
melés és a munkások érdekeit 
véve mindenekelőtt figyelembe, 
kéri az előbb kiadott engedély 
visszavonását és új engedély ki­
adását.

— Kokonok és egyéb hozzátar­
tozók iparengedélykérelme meny­
nyiben részesül előnyben a mun­
kások kérelmével szemben ?

— A Szakszervezeti Termelő 
Bizottság ilyen esetekben csupán 
akkor nyújt előnyöket a hozzá­
tartozóknak a munkássággal szem­
ben, amennyiben ezek szakkép­
zettségüket és az üzem vezetésé­
ben való jártasságukat _ kellően 
tudják igazolni. Nem nyújt előnyt 
azonban olyan cselben, ha ezen 
rokonok más vállalatnak a tulaj­
donosai vagy vezetői. A cél az,
bogy a nyereségrészesedésből ki­
kapcsoljanak olyanokat, akik 
munkájukkal nem képesek száz­
százalékig az üzem termelését 
elősegíteni, csupán cimleges ve­
zetőszerepük révén akarnak ré-

Cégtáblát
ülésesen. o'c~nn fest

juh/asz
cím festő mester

Sas-utca 2 sz , az udvarban

szesedni a haszonból, minden 
ellenszolgáltatás nélkül. Ez csakis 
a termelési költségek emelésére, 
vagy a munkások bérének csök­
kentésére vezethet.

—• Ezen üzemek vagyontárgyai 
kinek a tulajdonát képezik ?

— Természetesen egy megala­
kult új magyar kormány esetle­
ges más rendeletéig a vagyontár­
gyakhoz az elmenekült birtokos 
tulajdonjoga fennáll. Részben 
ezért kell az üzem átvételekor 
leltárt készíteni, hogy alkalom- 
adtán el lehessen számolni az 
illetékesekkel Vannak üzemek, 
amelyek, továbbfolytatására senki 
sem adta be kérelmét. Ezen üze­
mek raktáraiban és üzlethelyisé­
geiben felhalmozott árukészlete­
ket felleltározzák és szükség sze­

rint kiosszák a kereskedők kö­
zött, ellenértékét pedig a városi 
házipénztárba fizetik he. Ebbe a 
munkába szintén belekapcsoló­
dik a Termelő Bizottság, s úgy a 
leltározási, mint az egyenlő elosz­
tási munkákat megkönnyíti és 
elősegíti a közösség érdekében.

— Mi a Termelő Bizottság to­
vábbi célkitűzése?

— A Termelő Bizottság további 
célkitűzéseit az adott körülmé­
nyek és követelmények szabják 
meg, amelyek az elkövetkezendő 
gazdasági újjáépítéssel kapcsolat­
ban merülnek fel.

A Termelő Bizottság alig vala­
mivel több mint egyhetes mun­
kájával máris biztató eredménye­
ket mutathat fel. A jövőre nézve 
pedig meggyőződésünk, hogy a 
bizottság által választott út az, 
amely a jövő gazdasági felépíté­
sét és a dolgozók érdekeit az el­
következendő nagy átalakulás 
korszakában a legmesszebbme- 
nően tudja támogatni és megvé 
deni.

A chicagói szakszervezeti 
kongresszus

Chicago, december. (TASS.) A 
ü. I. U., az Egyesült Államok ipari 
szakszervezete a közelmúltban 
Chicagóban tartott kongresszusán 
állást íoglult a világ benőjének a 
Dunbarton—oaksi elvek szerint 
történendő megszervezése érde­
kében. A kongresszus határozati 
javaslatot fogadott el, melyben 
leszögezte, hogy „a béketárgya­
lás alapja nem lehet semmiféle 
enyhe, vagy engedékeny béke“. 
Leszögezte azt a szilárd álláspont­
ját, hogy a nácizmus eltörlésével 
kapcsolatban az összes háborús 
bűnösök, valamint a mögöttük 
álló iparmágnások és junkerek 
szigorú büntetésben kell hogy ré­
szesüljenek. A fasizmus minden 
formája kiirtandó és így meg­
engedhetetlen Franco Spanyol 
országának és a. fasiszta argentin 
kormánynak az Egyesült Nemze­
tek Szövetségéibe való felvételre.

A határozati javaslat ezután 
állást foglalt a nemzetközi szak- 
szervezeti együttműködés mellett, 
valamint az olyan nemzetközi 
kartellek ellen, amelyeknek fon­
tos szerepük volt a náci imperia­
lizmus uralomrajutásában.

A kongresszus végül egyhan­
gúan kimondotta, hogy feltétle­
nül kívánatosnak tartja az Egye­
sült Államok összes szakszerve­
zeteinek egyesítését,1 valamint egy 
olyan nemzetközi intézmény visz- 
szaállítását, mely biztosítja a sza­
badságszerelő népek szakszerve­
zeteinek együttműködését.

A kongresszus magáévá tette 
Marrcy einök javaslatát és clio- 
gadla az angol szakszervezetek 
meghívását a jövő év elején Lon­
donban megtartandó szakszerve­
zeti világkongresszus munkálatai­
nak előkészítésére.

írógép és varrógép
műszerész - műhelyemet 
a régi helyen Ü05 SUMt-P. 
31 S7. alatt megnyitottam.

Molnár Oszkár

Ma van a 3cz*e Attilá­
éin ekünnep

A Demokratikus ifjúsági Szövet­
ség és az Ady Társaság ma, vasár­
nap délután fél 3 órai kezdettel ren­
dezi nagy érdeklődéssel várt iro- 
d; Imi ünnepségét, amellyel a tragikus 
sorsú nagy magyar költő, József 
Attila emlékének kíván áldozni. A 
költő méltatására és tolmácsolására 
Debrecen Íróinak és előadóművé­
szeinek legjava vállalkozott. A ha­
talmas és gazdag műsorban Höchtl 
Margit, Juhász Géza, Juhász Iza, 
Antal Gábor, Debreczení Pál, Kraft 
Lóránd, Vásáry= Tamas, Szendy Ti­
hamér, Ujfalussy József, Osváth Ist­
ván, /Molnár Tibor és mások nevé­
vel találkozunk. Jegvek 1, 2 és 3 
pengős árban vasáru p d. e. 9—2 
óráig kaphatók a szim.áz jegypénz­
táránál. A ie idezőség az ajtókat 
pontban fél 3-kor lezárja.

AKI
a leégett Tóth Gyula
vasüz'etébő és a Kistemplom 
mögötti raktárból ogt lanul 
árukat elvitt, haladéktalanul 

hozza visi-za.
Nyom ravezetöt

iutalrasi
Csapu-ulca 88« alól ^
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a Demmralihys KmisifáH* 
Szövetség reodezeseíBS

A zenekedvelők hálát róhat­
nak a szeszélyes sorsnak, mely 
Heimlich Lajost, a kiváló zon­
goraművészt, Bartók európai hírű 
tanítványát Debrecenire vetette. 
Tegnapi, a Csokonai Szinházhan 
adott hangversenye ugyanis olyan 
páratlan élvezetet nyújtott, ami­
lyenre az utóbbi évemen nem 
igen lehetett részük. Mi már is­
mertük Heimlich Lajosi Pestről, 
ismertük művészetét, mely a mo­
dern aszkétikus elmélyülést sze­
rencsésen egyesíti a romantikus 
hévvel és lendülettel, de bennün­
ket is megleplek új, csillogó 
hangjai, melyeket a súlyos meg­
próbáltatások érleltek ki a mű­
vészből.

Tegnapi hangversenyén művé­
szi magatartásának egész skálájá­
val mutatkozott be Heimlich La­
jos. Beethoven „PatétiKus szoná­
tájáétól Strauss „Kék Duna- 
kermgő“-jéig, Chopin Polonaise 
és Schubert Rosamunda 1 Egé­
szen különleges azonban az a 
rendkívüli aílinitás, mely Heim­
lich t Lisztlei köli össze. Mintha 
csak előttünk épülne fel, ott a 
helyszínén a csodálatos torony, a 
La Campanella, Liszt legvirtuó- 
zabb müve. Az annyiszor játszott 
és hallott „Szerelmi álmok“ is új 
szint nyert Heimlich rokoni inter­
pretálásában. Hangversenyének 
befejezése után, zeneértők és nem 
zeneértők azzal az érzéssel kel­
tünk fel helyünkről, hogy maga 
Liszt Ferenc xongorázoU most 
előliünk...

Heimlich Lajos hangversenyén 
Radó Pál előadóművész műkö­
dött közre egy Villon- és néhány 
Ady-verssel. Radó Pál fegyelme­
zett, jó szavaló-, Villon híres 
bitófa-balladáját rég nem hallot­
tuk ilyen tisztán, ilyen póz­
mentesen, de a „közreműkö­
dés“-! mégsem tartjuk túlságosan 
szerencsésnek. Heimlich Lajos 
hangversenyén elég maga Heim­
lich Lajos is és 8 „kisérö-szá- 
mok“ — bármilyen jók legyenek 
is — csak rontanak a hangver­
seny egészéből és az összbenyo­
más áhítatából. Ennek ellenére a 
tegnapi hangverseny a Demokra­
tikus Kulturális Szövetség igen 
szerencsés bemutatkozása volt, 
melyet a debreceni közönség 
aagy lelkesedéssel méltányolt.

<ag.)

Vágómarhát
sertést és birkát a közeliátás ré­
szére veszek magasabb napi áror

Fábián Untul
R ii.óczi-utca 56.

tak, Eladok
újat és használt at: vásznat, 
szövetet és mindenféle méte­
res árut, férfi és női ruhát,
fchérnemüeket, szőnyeget, 
órát, varrógépet és cipőket
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Munkások
józsef Attila verse

Forgotódnak s tőkés birodalmak, 
csattog világot szaggató Joguk. 
Lágy Ázsiát, borzolt Afrikát falnak, 
s mint fészket ütik te a kis jalat. 
Eou nyál a tanner 1 Termelő

zabáid &
kis, búvó országokra rálehel 
a tálalt tőke sárga szája. Párás 
büdösség-felhő lep bennünket el

Poloskát űzünk lámpánál s a kéjjel 
s két deci fröccsel becsüljük

magunk.

Elvtárs és spicli jár a csöndben
erre,

részeg botlik, legény kordéhjba

S hol zápfog rág, a város érdes
része,

hol a vasbányák fuvallata ing, 
gép rugdal, lánc zúg, jajong ládák

léce,
lendkerék szíja esetten és nyalinj, 
hol a fémkeblü dinamókat szopják 
a sivalkodó transzformátorok, 
itt élünk mi. És sorsunk össze­

fogják
a nők, gyermekek, agitátorok.

mert hasal az éj s pörsenéses melle 
mint szennyes ingből, füst alól

kilóg.
lay élünk mi. Horkolva alszunk

s törten,
egymás hátán, mint odvas farakás 
s hazánk határát penész jelzi

körben
a málló falon : nedves a lakás.

De — elvtársaim l — ez a
munkásság,

mely osztáluharcban vasba
öltözött.

Itt élünk mi l Idegünk rángó háló, 
vergődik benn’ a múlt síkos hala. 
A niunkabér, a munkaerő ára,_ 
cincog zsebünkben, úgy megyünk

haza.
Újságpapír az asztalon kenyérrel 
s az újságban, hogy szabadok

vagyunk —

Kiállunk érte, mint a. kémény:
lássák!

És búvunk érte, mint az üldözött. 
A történelem futószalagára 
szerelve igyen készül a világ, 
hol a munkásság majd a sötét

szegzi az Ember öntött csillagát
gyárra 

illaaát!
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J dg alkotás és jogalkalmazás
ü bíróságok Működése elé

Nyilvánvaló, hogy a háborús ese­
mények folyamányaként óriási ará­
nyú társadalmi átalakulásnak kell 
hazánkban bekövetkeznie. Évtizedek 
bűnös mulasztásait kell pótolnunk 
és minden erőnkkel arra kell töre­
kednünk, hogy a demokratikus Ma­
gyarországot mielőbb megalkossuk. 
Természetes, hogy ennek, során a 
fennálló jogrendszernek is alapos 
változáson kell keresztülmenti®.

Az uj jogszabályok megalkotásá­
nál a legnagyobb óvatóságra van 
szükség. Nem szabad abba a hibába 
esnünk, hogy a múlt emlékeit min­
den jogászi kritika nélkül irtsuk és 
mindenáron uj jogintézményeket és 
jogszabályokat alkt S ;unk. Termé­
szetesen a legsürgősebben ki kell 
vetnünk a Corpus Jurisból minda­
zokat a törvényeket, amelyeket az 
utóbbi évek során a szélsőséges 
jobboldali politika, az esztelen faj­
gyűlölet és hatalomféltés diktált. Meg 
kell tisztítanunk a magyar jogot a 
középkori feudális rendszer marad­
ványaitól is, amelyek napjainkig — 
különösen a óirtokjog és öröklési 
jog terén — egészen különleges, 
Európában egyedülálló jogállapotokat 
teremtettek. Ezzel egyidejűleg pedig 
olyan uj jogszabályok alkotására van 
sürgős szükség, amelyek lehetővé 
teszik minden magyar ember szá 
üára, hogy egy demokratikus or­
szágban a modem szociális követel­
ményeknek megfelelő életet éljen. 
Ebben a vonatkozásban fel kell hasz­
nálnunk mindazokat a jogászi ta­
pasztalatokat, amelyeket a külföldi — 
szociális szempontból fejlettebb—jog­
rendszerek nyújtanak számunkra. 
Meg kell szabadítanunk a magyar 
jogot attól a túlzott befolyástól, 
amelyet a német jogfejlődés az utóbbi 
időben a magyar jogéletre gyakorolt 
és azt eredményezte, hogy a ma­
gyar jogalkotás egyes réí zeiben úgy­
szólván szolgai utánzója lett a nem­
zeti szocialista jognak.

Mihelyt nyugodtabb idők követ­
kézhez. legfontosabb feladataink közé

tartozik a fent vázolt munka elvég­
zése. Erre a munkára össze kell 
fogniuk mindazoknak a hazai jogá­
szoknak, akiket képzettségűk és 
megbízhatóságuk e feladat elvégzé­
sére képessé tesz. Addig is azonban, 
amíg ezt az átalakító munkát elvé­
gezhetjük, az élet nem állhat meg 
és a jognak továbbra is fennakadás 
nélkül kell szolgálnia a gyakorlati 
életet. Ezért a bíróságoknak és köz­
igazgatási hatóságoknak minden ügy­
ben különös gondot keli fordítaniuk 
arra, hogy a változott körülmények 
folytán miképpen kell alkalmaznia 
fennálló jogszabályokat»

Amig az uj jogszabálvalkotás sok 
nehéz kérdésben tiszta helyzetei fog 
teremteni, el keli kerülnünk, hogy 
a jog összeütközésbe kerüljön az 
élettel. Ezáltal az eljáró fórumok 
lényegesen nagyobb hatáskört fog­
nak átmenetileg élvezni, mint ameny- 
nyi őket de jure megilleti, de fele­
lősségük is szorosan nagyobb lesz. 
Minden bírónak, ügyésznek és köz- 
igazgatási tisztviselőnek óvakodnia 
kell attól, hogy az előtte fekvő 
ügyben bármiféle egyéni szenvedély 
vagy bosszúvágy érvényesüljön. Á 
legapróbb ügyben is arra kell töre­
kednie, hogy az elintézés a legtel­
jesebb összhangban álljon azokkal 
x demokratikus eszmékkel, áme­
neknek egész életünket mostantól 
kezdve irányítaniuk kell. De nem­
csak belső tartalomban kell a ható­
sági munkának különbnek lenni, 
mint a inukban, de külsőségeiben 
is meg kell változnia, mert a jövő­
ben a hatóságoknak tényleg az éle­
tet és a jogkereső közönséget kell 
szolgálniuk. Mindenkinek éreznie 
kell, ha a hatóságok elé kerül, hogy 
nem ellenség, hanem a közös­
ségért dolgozó, érző emberek előtt 
áll.

A jog nem lehet béklyója az 
egyéni és társadalmi fejlődésnek, 
hanem annak legfontosabb elősegi- 
tőjének kell lennie.

Dr. Tímár István.

Tóth Etelka halait
A száguldó események siketé 

viharában is megállít bennünket eg, 
fájdalmas, lesújtó hir: egy tiszti 
nemes és nagy lélekkel lettünk 
szegényebbek. Tóth Etelka, a re_ 
formátus leánygimnázium tanárnője 
56 éves korában az egyetem klinj, 
káján meghalt. Tóth Etelkában esz. 
menyi munkást vesztett a magye, 
pedagógia. Nemcsak alapos tudásé, 
hanem páratlan nevelöértéke t) 
mintaszerű tanítóvá emelték. Rend. 
kivül gyöngéd és megértő lélek volt, 
ak nek a gyöngédsége sajátos módot 
párosult a férfiasán komoly és har­
coktól sem megiitdó igazságszere, 
e tek Azok a leánynemzedékek,

amelyek formálókeze alól kikerül, 
tek, örök e az ő belső nemességé, 
nek a visszfényét fogják sugározni 
Korai halála mélyen megrendítette 
Debrecen égé. z társadalmát.

------o----- -
ISKOLA

Polgár iskolai tanulók! Évnyit« 
decemoer 19-én. Gyülekezés; kato­
likusok fél 9 órakor Varga-u. 5. sz. 
alatt, reformátusok 9 órakor a Kok 
légium előtt.

Gya^orlóiske'ésok *

A ref. Kollégium tanítóképző és 
a Dóczi tanitónőképző gyakorló- 
iskolájában az í—IV. osztályban, 
hétfőn, 18-án 8 órakor megkezdő­
dik a tanítás a Kollégiumban. Be­
járat a főkapun.

fsiyugdiías ;aíiaiüi*$ tanítók 
vagy özvegyeik

nyugdíj-igényük számbavétele végett 
sürgősen jelentkezzenek & tankerületi 
föigaztóságon, amely most t városi 
adóhivatal 38. sz. szobájában műkö­
dik 9-től 1 óráig. Bejárat a Sas-utcai 
kapun.

Me
üzlete megnyitásét, 
vevéközönséget

csak hirdetéssel
szerezhet

1944 de

SZOKSZ
A lamunl

után
I Szervező

Az össze
domekben 

rélk"l állók 
ér ekeztetet 
nést Kér -

A régi

Gimnáziumi hirdetmény
A ííugimnázimsxi munkáját f. hé I

18-án, hétfőn a tanév üneepéíyei | 
megnyitásával megkezdjük. A tanu­
lók d. e. háromnegyed 9-ker gyűl* 
kezzenek a ref. Kollegium udvarán 
Istentisztelet után az évnyitó ünne­
pélyt 10 órakor tartjuk & Kollégium 
oratóriumában. A szülőket az iskola 
barátait < zrton hívjuk meg. dr. Simon 
László igazgató.

Br. Brüll-«««
műkereskedés 
P.ac-u c» 75 mennyül
Bútorok, csillárok, tali ka­
rok, nemes porcellánok 
gyári áron.

A t. közönség pártfogását kéri

Brüll Zoltán

a
8'/

sok rounká
kezzenek ..

Felhívás 
fásokhoz! t 
10 órakor 
felvételre j 
veiket meet
vezetőség ti
s irnm vez 
tos meg ele 

Felkéred 
mestereke 
1 hó 19-én 
utca 28. sz 
meg. Alelni

Nepal
éiu

A d"bre< 
szék szaks 
sen min teg 
lest Béré t 
saui elnök 
Nagy Gyű, 
a p-ii és e: 
B rés And 
mák áltat i 
me yet a e 
magáévá t 
tagU 6/81 

mad Nagy 
zot. az all 
sekkel. í 
problémák 
meg kell o 
t/s munka 
>agjait, a

— UIVO-S
bőt ugyan 
szám, első 
alá köitözti 

' ulán 3—5 
inagy. kiv.

HÁLÁLÓ
Makai Esz 
Temetése i 
2. A. raví 
PerGc-dülo
lát.

I óth Éti
éves korát 
délután 2 
ravatalozót 
D-nkő torn

Id. Sinn 
nító 85 éi 
vasárnap 
mető 11. 
Gsiitag-u.

Öze. Sz 
ka 78 eve. 
fon délutá 
Á. ravata 
8. Dankó 

Özvegy 
"85 éves k 
toa délelöl 

Ifj. Gyű 
hunyt. Te 
kor lesz 
sírhelyén, 
vállalata 

Bényei

OROSZ NYELVTANFOLYAM | 
kezdők részére. Érdeklődés a ki­
adóban.

tése ma c 
III. ravat

Bányai
érakor les
Bar’ha vá
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SZ«SZt”VEZEií hírek;
4 tárnunk, sok december 20-án dél- I 

után ü órakor tazgy.lést tartanak. 
Szervező b zo tság.

Az összes vas- és lémlparl kisüze­
mekben dolgozók (a jelenleg munka 
rélk"t állók is) ma déle ott 9 órakor 
ét ekezletet tananak. Pontos megjele­
nést Kér a vezetős.g.

X régi szervezett bőripari inűnkA- 
$ok munkásközvetités céljából jelent­
kezzenek Arany János-u. 2. szám alatt.

Felhívás a debreceni bőripart roun- 
kásokhoz! A befizetés vasárnak dé előtt 
y, órakor meg ezdődik. Azok, a ik 
fel ételre jelentkeztek, la sági köny­
veiket megkapják s egyben telkérem a 
vezetőség tagjait, hogy a vezetose * va- 
sírna.n vezetői megbrszé est tart. Pon- 
",os megeienést kér Simon J. titkár.

Felkérem a képesített kőműves­
mestereket, hogy szakosztályi ülé en 
t nó 19-én d. e. 11 órakor a Kossuth­
ra 28. sz. alatt okvetlen jelenjenek 
meg. Alelnök.

—o—•

Mep al'ull a deörecani piáéi 
ám ni és Kertészek 

smksmrvre e
A debreceni pia:t árusok és kerté* 

szék »zaks erve etéa k alakuló g>u 
sen mintegy 220 tag vett részt A gyű 
lest Bére; András szakszervezeti bizott­
sági elnök nyitotta mtg. ivoremoknek 
Nagy Gyű.a piaci árust ajánlotta, amit 
a Ovii és egvlian uan ei.ogauott. E Uvun 
B rer András ismertette a tö bt szak- 
mák áltat m ír ellogadoti pro ram.i.ot, 
me yet a gyűlés egyhangú he.yeséssel 
magáévá tett. Ezután a »ö/.gyüles n> 
taeu s/ervezó b zottságot választott, 
ma d Nagy Lajos vasműnk s ío -la-ko- 
zot. az általános szak zervezeo kérdé­
sekkel. Ismertette azokat a súlyos 
problémákat, meiyeket a dolgozóknak 
meg kell oldaniuk és koma y, céltuda­
tos munkára ouzditva a szakszervezet 
vagjait» ül-St bezárta.

Megnyí ik a vrirosl 
theruiái-lürdő

A nagyerdei thermal-fürdő f. hó 
18-án, héttőtől kezdve a nagy közön­
ség rendelkezésére áll.

H itva: reggel 8 órától d.u. 3-ig. 
Férfiak részére: vasárnap, hétfő, 

szerda és péntek.
Nők részére! kedd, csütörtök és 

szombati napokon.
Napijegy ára 3 P,
Üzemanyag és felszerelési tárgyak 

hiányában gyógytényezeket nem 
szolgálhatunk ki.

Fehérneműt saját használatára 
mindenki hozzon magával. Világítási 
Vállalat.

Négy iv ampát üzembe­
helyeznek a Píac-u cán

A tegnapi napon intézkedés tör­
tént arranézve, hogy a Ferenc 
József utón négy ivlámpát helyez­
zen; k üzembe. Jgy az utcai világí­
tás a lehetőséghez képest javul. A 
város vezetősége igyekszik oda­
hatni, hogy Debrecen összes ivlám- 
pái minélelőbb működhessenek. 

—o~-
Eljegyzés. Konez Zoltán debreceni re­

formátus lelkész eljegyezte Biozó Aranka 
tanítónő-képzős úrleányt.

Felhívás a Debrecenben tar.örködé sport-
e.giyesirctok velőiéihez ! Felhívom a debre­
ceni spor[egyesületek vezetőit, hogy fo-yó 
hó 17-én, vasárnap délután 3 órakor (ma­
gyar idő szerint), a sportélet megindítása 
végett a rendőrkapitányság IT. em. 79. ez. 
alatt feltétlenül jelenjenek meg. Doríö.dy 
Béla, szolgálatvezető.

He’yreígaxitás
Az „Orv iskamara vagy uj szer­

vezet ?“ cimü cikkünkbe szedési 
hiba csúszott. Dr. V.C:y Lajos 
vármegyei tisztífőorvos szavai igy 
hangzottak: „Kívánatosnak tartom 
a Kamara tisztikarának mielőbbi 
megválasztását.“______________

HIRDETMÉNY
A debreceni páyau lvar n folyamat­

ban iévo eptuezésetíuez 50 munkasnőt 
ielveszünk, a-dket fize ünlc .s közmunka 
a ól men eütu igazo vánny 1 iá.unk ei. 
Jelent ezés f. no 18-án s 19-cn íeggei 
7 orakor a tűt ház melletti pá ya 1.ta­
tért irodában Mészárol e.lenőr urnái. 
Debrecen, 1944 dec. 17. Uz.e^vezetos ég.

Hirdetmény. Felhívjuk a Debreceni 
Helyi Vasú és Deorecen—Nyirb .tori 
Del iérdekü Vasul azon alkalmazottat, 
akik mé; sz Igá atuól távol vannak, 
lio v a vasutak üzle; gazeatnságánal 
(v-apó-u. 24. L em.) jelen ^1 avastól 
számítolt 3 napon belül szolgá tk teae 
okvetlen ti jelentk.zzek. Az uztetigaz- 
g tóság.

Hirdetmény. Felraga zok n egyiz ben 
már felh.vtam Debrecen város lak'8- 
ság-t, hogy a hata.ozá okát az érde­
kelt no zátarto jK jelentsék be az, 
anyakönyvi Hivatalban. Megállapítottam 
hogv ennek el enéré sok halulesei mnc > 
beje.en.v,. Lzu ,a it.metel.cn es nyoma*1 
tekosan íelnivom a lakosságot, hot y ei. 
hali hozz itartozujuk itala ese.é. a B dta_ 
zar-u. 4. szám a.atti anyakönyv. híva al 
ban rálátható hal 1 eset elveieli iroua_ 
ban a halá eset bekövetkezte után ke 
sedelem nélkül eiemsék be. Debrecen 
1944 december 11. Bolgármester.

Hirdetmény. Az államvasntac üzlet- 
vezetősége le.vesz 10j munkást es 15 
ácsot (szerszámmá). Je.ént ezes ;z ü>- 
letvvzetöségné ÍPi c u, 18. 11. em. 4L) 
f. hó 18 án, 19-én es 20-n 8—2-in, Az 
alkalmazott munkásokat liz tjük es 
közmunka a.ól mentesítő igazolvánnyal 
lát uk cl. Üzletveze.oség.

Felelő-s szerkesztő: Radó István 
Felelős kiadó- Dr. Tariska István 
Kiadja: a „Szabadság" nyomda- i* 

kiadóvállalat Debrecen, 
királyi herccq-iilr» 1fi szén

_ u.-vost hír. Kibombázott lakásom 
bél ugyanabba a házba, Féterfia-u. y 
.-/.ám, első emelet, jobboldal, 111-ik ajtó 
aiá költöztem. Rendelek reggd 8—9, de- 
iván 3—5 óráig Dr. Báthory bandor Gyula 
nmgy. kir. dohánygyári főorvos.
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HALÁLOZÁSOK. Őzv. Szilágyi Janosne- 
Makai Eszter 63 éves korában elhunyt. 
Temetése hétfőn délelőtt 11 órakor lesz a 
2. A. ravatalozóteremből. Lakas : Onaoa,: 
Peróc-diiló 5 Gebauer temetkezési válla­
lat. , - rí,’őth Etelka Dóczi-intézeti _ tanárnő 0/ 
éves korában elhunyt. Temetése vasárnap, 
délután 2 órakor lesz a Köztemető 4L A.
ravatalozóterméből. Lakás : Kossuth-u. " • 
Dr-’.kó temetkezés.

Id. Simon István nyug. ref. igazgató-ta­
nító 85 éves korában elhunyt. Temetése 
vasárnap délelőtt 11 órakor leSz a Közte­
mető II. B. ravatalozottrméböL Lakas; 
Csillag-«. 58. Dcrtikó temetkezés. _

Özv. Szabó Kálmánná Márialaki Piros­
ka 78 éves korában elhunyt. Temetése het­
iön délután 1 órakor lesz a_ Köztemető II- 
Á. ravatalozóterméből. Lakás : Blahane-u.
8 Dankó temetkezés.

Özvegy Nábrádi Imréné Tóth Zsuzsanna 
85 éves korában elhunyt. Temetése a sírtól 
ma délelőtt 11 órakor. .

Ifi. Györffy Lajos kertész 19. eveben ei- 
btinyt. Temetése vasárnap délután 2 óra­
kor lesz a Köztemető XV. táblában tevő 
sírhelyén. Lakás: Bezerédi-utca 35. Bartha 
vállalata végzi.

Bényei János 79. évében elhunyt. Teme­
tése ma délelőtt 10 órakor lesz Köztemető 
III. ravatalozójából. Bartha vállalata végzi.

Bányai István temetése ma délben 1 
órakor lesz a Köztemető ravat-alozójábo . 
Ba-r’ha vállalata végzi.

Sornyi n e
iüzőszal®niát 

isi hél tnegew lolls
Rákóczi uica 11,

Illetrngnyjegyzék nyomtat­
vány kereseti adö befizt tű­
séhez kapható a

^éliusx"
könyvkereskedésben

A legmélyebb fájdalommal _ jelentjük, hogy di aga 
édesanyánk, az anyai önfeláldozás -mintái p

őzv. Szabó Háímánné mi Prosia
életének 79.. özvegységének 24.
,o-én délután 4
szenvedés utáni nemes. 1 k- t famkr hó, 18-án. hétfőn 

Draga halottunkat Köztemető Ilik. számú rava-
délben 1 órakor temetj * ' szertartása szerint,
talozótermébol a református

Debrecen, 1944 decemb -i Endréné Szabó
Gyermekei : l)r. Szabó Sándor, tiobm bnd

Katinka. Veje : isoinnunn
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hazassag

Hirdetmény. Mindazok, akik lovakkal, 
2 éven felüli ökrökkel, vagy bivallyal ren­
delkeznek. de a mén'.elepre azokat lebé­
lyegzés végett ezideig még nem_ vezették 
elő, vagy a legutóbbi vizsgá’at alxa.mayal 
el leltek küldve, állataikat december 20-án 
és 21-én, szerdán és csütörtökön a_ rri-ín- 
telepre lebélyegzés vége1! annál is inkább, 
vezessék e'.ő, mert ellenkező esetben a ná­
luk lévő lovakat, ökröket és bivalyokat yl" 
vótetem. A bemutatásra elővezetendő min­
den ló és csikó, tekmtet nélkül azoknak 
korára, továbbá két éven fe'it'.i ökör és bi­
valy. A tulajdonjog igazolásához szüksé­
ges okmányokat, vagy egyéb iratokat nrn 
d-nki köteles fe’mutatni. Debrecen, 1944. 
évi december hó 16. Polcrármes’er

32 éves iparos emfter
vagyok, megnősülnék 20 
„95 ezer pengő hozo- 
máanyai, ki önállóan ren- 
delkzik. Cím a kiadóba 
„Piros szegfű" jeligére.

MUNKA
Varrodába tanulóleányt

fizetéssel felvesz Kiss 
Katalin nőiszabó, Hat- 
van'U.. ó.________

Hánnesttert felveszek. 
Érdeklődni lehet Simo­
néi. ,
nyi-út 10. tiszthelyettes­
nél. ______ ______ _

Egy jóinunkás sütöso- 
géd, aki önállóan dolgoz- 
ni tud, azonnal felvéte­
tik. Szalay-sütödee, Csa­
pó 73, _________

Kalaptisztító műhelyben
férfika'apokat vállalok ki­
mosni, formálni Beliczay 
Lajos, Ferencz József-ut- 
ca 38., udvarban hátul.

Kovácsműhelyemet meg­
nyitottam. Nagyvárad-ut­
ca 16. Suba István. ___

Bcsky Gyula kerekgyár­
tómester iparát megkezd­
te. Nyilas-telep, Létai’út, 
15.

Fuvarost keresek részes 
tengeri beszáVitásához 
közeli kövesútnál lévő ta­
nyámról Meszena-utca
13. ___________

Komenc'ős kocsis, ko- 
menciós majoros (minde­
nes) .közeli tanyára ke­
restetik. Ajtó-u. ló.

. Dr. Takács József iro­
dáját megnyitolta. Vár-u. 
2. II. 2.__ ______

Egy sütősegéd felvéte­
tik. Bethlen-u. 76.

Szathrnáryné sz. Nagy
Piroska nöiszabóságát 
Szécbényru. 3. sz. alatt 
tovább folytatja.

F.giyelem 1 Gomb- és 
csattálhúzás, müvirágké- 
szílés, harisnyaszem. ul- 
szedés, övék készt.use 
stb. Üzememet folytatom! 
Matko Ferencné, Ferenc 
JózseLút 73. sz. _______

Perfekt gépírónö. min­
den irodai munkában tel­
jes jártassággal, többéves 
gyakorlattal elhelyezked­
ne. „1945“ jeligére._____

Trafikba ajánlkozom ki* 
szolgálónőnek, vagy bár­
milyen más üzletbe. Cím 
a kiadóban.

Asztalosmunkát, épület, 
bútor vagy üzletberende­
zés javítását, vagy átala­
kítását olcsón vállalja 
özv. Molnár Józsefné, 
Sas-u. 2-, pincelakás.

KÖZJEGYZŐI IRODA
működésit Ferenc Jó- 
zseí-út 30. alatt megkez­
dette.

Majorosnak közeli ta­
nyára elmennék, esetleg 
homokra is. Pósa-u. 48.

Legszebb tartós hullám,
újdonság, tyúkszemvágás, 
manikür stb. özv. Nemes 
Aalajosné fodrász szalon­
jában, Ferenc József-út 
38., udvarban.

Gyeriyaiizembe fiatal 
férfi azonnal felvétetik. 
Szabadmozgási igazol­
ványt kap. Nap-u. 4.

Fodrászatomat kibom­
bázás miatt egyelőre Ilaj- 
nal-utca 21. alatt folyta­
tom. Polgár Sándor.

Lakatos tanú.ut azonnal ■' 
felveszek. Korom Gábor, 
Beíhien-u. 5. _____*

Cipcszscgéd vegyes mun­
kára felvétetik. Kúl-u. 
Iz4. sz. _____ _

Zongorázni tanítok ju­
tányos áron. Gyakorinkat 
enogadok. Vígkedvű Mi- 
hályutca 27. ______

S7Űnyi Sándorné fehér- 
nem »varrodáját _ újból 
megnyitotta. 9 órától 3 
óráig. Széchnyi-u. 14.

Majorost keresek közeli 
tanyára. Cscmete-u. 40.__

Szabóságomat megnyi­
tottam. Fáért ruhát 
szilek. Papp, Piac-u-

Háztartási alkalmazott, 
mindenes felvételik. Mik- 
lós-utca 34.

Kárpitosmunkák készí­
tését, javítását vállalom. 
Kossuth-u. 47.

Hozott anyagból fehér­
neműt, melltartót, pizsa­
mát készítek. Péterfiné, 
Rákosi J.-u. 6. f. 1.

ké*

HSzirtestért azonnal be- 
kölC'zhctö lakásba felve­
szek. Csapó-utca 41.

Ontfódi tanyámra ma­
jor >st azonnalra felve­
szek. Jelentkezni lehet 
Honvéd-u. 42.

Egyetemista tanítványo­
kat vállal „Egyetemista" 
jeligére.

Középkorú házvezetőnőt 
magános férfi felvesz. 
Miklós-u. 32. ____

Szathmáry címfestő, 
szobafestő- és mázoló­
mester iparát továbbra is 
Széchényi-utca 3. szám 
aln-U folvta-tja.

Akácfa (10 drb.) kivá­
gásához munkás kereste­
tik. Karácsonyfa kapha­
tó. Vénkert, Doinokos-ut- 
ca 18. '

Váaó-féle szabással ko­
szit hozott anyagból férfi 
fehérneműt a Tiszántúli 
Fehérnennííüzem, Vár-u- 
2. sz.. félemelet.

Fényképész segédeket 
azonnal felvesz Berzéki- 
müterem.

Tanulókat és kocsist
felveszünk. Gazdák Sütö­
déje, Böszörményi-út 15.

Kesztyű, pulówer stb. 
kötését hozott fonálból 
vállalom. „Judit“, Kígyó- 
utca, 8.

Keresünk mérlegképes 
könyvelőt azonnalra. Cím: 
Schneider K. F. T. kon­
zervüzem, Kossuth-u. 39.

Ang-óra- és birkagyap­
júfonást vállalok. Kos­
suth 69., V. ajtó.

Lak altosban« lót fizetés­
sel felveszek. Szilágyi Já­
nos iakatosmester, Arany 
János-u. 1.

Kcmcnclóst vagy majo­
rost keresek. Érdeklődni 
Nagycsere 82. sz., Bihari 
Ferenc.

LAKÁS
Bútorozott szoba kiadó 

Rothermere-utca 31.

Garzonlakás kiadó, —a 
Nyomtató-u. 8.



8 SS é P # * a 1944 december 17, vasárnap

Különbejáratú bútoro­
zott szobák kiadók. Vil­
mos huszárezred'utca 15.

Vendéglői szálloda kert­
helyiséggel kiadó. Érte" 
kezni : Szoboszlói-út 4-

Egy asztalsparhelt el­
adó vagy női télikabáltal 
elcserélhető. Teleki-u. 92. 
sz. hétfőn 9—11-ig.

j Egy-két diákgyereket 
j teljes ellátásra azonnal 

felveszek. Arany János" 
utca 12., II. ajtó.

Kétszobás családi ház 
városban eladó. Értekezni
Homok-u. 82.

Diákot vagy diákleányt 
koszttal, lakással felve­
szek. Honvéd-u. 33.

Arogórafcroalat, sparheí- 
tct, krumplit eladok, rész­
ben cukorért elcserélek. 
Magosa Györgyiét* 1 28.

Eladó 6—7 métermázsa 
nagyon szép káposzta ol­
csón. Csapu-utca 41.

t tivarl bútorozott szoba 
azonnalra is kiadó. Mik­
lós- u. 32.

Bútorozott szoba kiadó 
magános nőnél magános 
fémnek. Hatvan-u. 55.

Bőrkabát hosszú, jó ál­
lapotban, egy borjúbőr 
aktatáska eladó. Érdeklő­
dőit címüket a kiadóban 
hétfőn adják le.

Eladó fehér cserépkály­
ha, pianno és építési 
anyagok. Cím : Vígkedvű 
Mihály-utca 13. szám.

Templom beüvegezésáre 
üvegezőt keresünk. Anyag 
van. Jelentkezés Vígked" 
vü Mihály-utca 4.

Jókarban lévő villa a
Poroszlay-út elején kiadó. 
Érekezni lehet az Idegkií* 
nikán a kapusnál.

Nagy alakra alig hasz­
nált rövid kabát szép opo- 
zongallérral, nutria bélés­
sel eladó. Meszena'u. 5.

Bőröndök készítését és 
javítását vállalom. Szilá­
gyi bőröndös, Simonfíy- 
utca 5.

Utcai bútorozott szoba
nagyobb diáknak azonnal 
kiadó. Miklós-u. 43.

Magános úriember ma­
gános nőhöz elmenne lak­
ni, akinek szép tiszta spei- 
zo3 lakása van, teljes 
megélhetését biztosítom. 
Értekezni Csapó-utca 41.

üzlethelyiség kisebb és 
így szoba bútorral vagf 
anélkül albérletibe kiadó. 
Burgundia-u. 7.

t szoba, konyha, für­
dőszoba bútorral vagy 
anélkül kiadó. Dőzsa'u. 
lő-b. Értekezni Jokai-u. 
16. Novákné.

Modern bútorozott szó" 
ba 2—3 személynek kiadó 
Béresényi-u. 39.

Dolgozó férfinek búto­
rozott szoba kiadó. Ér­
deklődni dé'után 4"töl 
5-ig Rigó-u. 53.

2—3 diákot koszttal, la­
kással elfogadok. Béresé* 
nyi-u. 61. sz.

Két egyetemi hallgatót 
vagy házaspárt albérletbe 
felveszek. Homok-u. 140.

Kiadó egy utcai búto­
rozott szoba komoly em­
bernek. Baross-u. 15.

Kéttagú családhoz kö­
zépiskolás mindenes fel­
vétetik vagy bejárónak, 
vagy bentlakónak. Rákó" 
czi-u. 51.

Egy jókarban lévő női 
varrógép eladó. Honvéd" 
utca 23,
Eladás

Eladó varrógép, samof- 
tos vaskályha. Érdeklődni 
vasárnap d. e. 9—11-ig 
Telcki-u. 19. sz.

Veszek és eladok
hasznait bútorokat, ru- 
hanemüeket, varrógé­
pet. Mezei Gyula, Jó­
zsef kin herceg-u, 50.

Öntött ócska vasat ve­
szek minden mennyiség­
ben. Kronberger, Kishe- 
gyesi-út 18.

Magánórák adását meg­
kezdem. Ilonka néni.

Figyelem! Használt női 
és férfi ruhákat és cipő­
ket, fehérneműket veszek 
és adok a lakásomon. 
Hívásra házhoz is me­
gyek. Zagyva Gyula ó" 
szeres, Bethln-u. 50. sz.

50—100 darab 3—7 hó­
napos malacot keresek 
megvételre. Széchenyi 85.

(H. 36.;
Malta Anna nöikalap- 

szalonját megnyitotta Si- 
monfiy-u. 2.

HADHÁZY közjegyzői 
iroda működését meg­
kezdte. Piac-u, 43. (Sve- 
tits-bérház.) (H. 13.)

Lebombázott házat vagy 
telket megvételre keresek. 
(Ízletes ház előnyben. 
Ügynököt díjazok. Cím a 
kiadóban.

Egy jóállapotban lévő 
vasutasköpny felöltőért el­
cserélhető. Kígyo-u. 32.

Élelmiszert adok két
lengyelnadrágért vagy
anyagért. Rákóczi 51.

Nagy fehér konyhákra" 
denc és egy kihúzható 
asztal eladó. Megtekinthe­
tő 8—10-ig Apaffy-u. 18.

£zr pengő jutalmat adok 
annak, aki a Teleki'u’ca 
62. szám alól elvitt ru­
hák, kabátok és cipók 
nyomára vezet. Laczkó, 
Teleki-u. 62.

Telőcserepet pénzért, 
élelmiszerért veszek. — 
Bethlen-u. 72.

Egy igásló saját raksus" 
sál eladó. Kinizsi-u. 61.

Olyan egyént keresek, 
aki október 10-iken kis­
lányommal, Szabó Mag­
dával beszélt és eltűnésé­
ről vagy elmeneteléről 
felvilágosítást tud adni. 
Kérem, keresse fel nővé­
rét, Fidmig Zoltánnál, 
Czeglód-utca 20.

Egy zománcozott tűz­
hely és egy Kalor szén­
kályha eladó. Rakovszki- 
utéa 1.
Fe’sőjózsai ref. iskolával 

szembeni Belegráder-féle 
üzlethelyiségből eltulajdo­
nított tenniszütő, képek, 
villanybuiák, szalmazsá­
kok, liszt nyomravezető­
jének magas jutalmat 
adok. Címem : Községhá­
za, vagy Debrecen, Kos­
sut h-u. 13.

eladó.Férfi télikabát 
Cím a kiadóban.

Egy jó asztalsparhelt el­
adó. Kossuth-u. 11. sz.

Fórom! való angóraszőr
eladó Kinizsi-u. 80. sz.

EGYÉB

Rakovszkv-utca 1. szá­
mú ház eladó.

Albérlőt felveszek. Kút- 
ntca 138.

Értesítés t Turul Ma­
gyar Országos és Anker 
biztosítok értesítik ügyfe­
leiket, hogy irodájukat 
Könyök u. 12. (Maróthy- 
utoa sarak) újból megnyi­
tónak. Kérik feleiket el­
maradt és esedékes dijaik 
be fizetésér0 valam’nt köt­
vényeik és az utolsó dij- 
nyugta bemutatására.

Kiadó lakás. Csigelcert- 
utca 31. sz. alatt 2 szoba, 
konyha, előszoba, speiz 
azonnal kiadó.

Kiadó szép szoba elő­
szobával, konyha, kamara, 
bútorral vagy anélkül. 
Széchényi-ufca 89.

Korpát adok sóért, cu­
korért vagy mézért. Taní- 
tó-u. 5. sz.

Telőfedéseket palával,
cseréppel, papírra., szu­
rokkal soron kívül végez 
Bulyovszky Dániel, Szé- 
chenyi-u. 4L

Antik cs styl bútorok, 
csillárok, díszmütárgyaK, 
festmények, gyermekko­
csi. gyermekágy és zsír­
nak való zománcozott kő­
edények o.csó árban be­
szerezhetők az Ingóság- 
közvelílőbcn, (Püspöki 
palota).

Lovat veszek. 
János-u. 53.

Arany

3-tól 6-ig pulowerkötő- 
gépet keresek megvétel­
re, gyapjúkártoló gépsza­
lagot keresek. 10~12-ig. 
Ferencz űénesné, Eöt- 
vö»'u. 8.

Felkérem azt a leányt, 
kivel vasárnap munkából 
Horthy-kórliázból jöttem, 
kis kosaramat, abroszt, 
kulcsokat szíveskedjék 
sürgősen Kossuth 39. ház- 
felügyelőnek átadni

28~as, príma állapotban 
lévő hócipőt adok Hason­
ló minőségű 25-ösért. — 
Csapó-u. 1-, II. lépcső, IL 
e. 1. ajtó.

Mindenféle gyermekjá­
tékot, mese- és képesköny­
veket veszek. Novák Már­
ta játéküzlete, Csapó-u. 1.

Cukorért cipőt adok. 
huszonhármad teljesen 
újat, jó állapotban lévő 
harmincnégyest és női 
harmincnyolcast, sötétkék 
antilopból. Mindegyik bőr­
talpú. Csapó-u. 1. 11. lép­
cső, II. e. 1. ajtó.

Óvóhely új faanyaga, 
3X3 méteres eladó. Do­
mokos Lajos-u. 14.

Szódavíz kapható Kiss 
Sándor szíkvízűzeemében, 
Apaffy-u. 155.

Költözést vállalok kézi­
kocsimra. József kir, her" 
cg-u. 13.

609 drb. szováti csere­
pet élelmiszerért elcseré­
lek. Széchényi-út 89.

Nyolc méteres létra, vá­
lyúk, sütőlapátok, jármok 
eladók. Rövidehb létrát 
készítek. — Homok kert, 
Tusnád'utca 7. Templom 
mögött.

Női és férfi télikabát 
eladó. Csapó-u. 66.

Elveszett jobblábas zöld 
halinacsizma becsületes
megtalálója jutalomban
részesül. Bujdosó-u. 22.

Elveszett a Csap-utcán 
költözködés alkalmával 
egy négyszögletes utazó­
kosár, tele női ruhanemű­
vel. Kéretik a becsületes 
megtaláló Csap-utca 29. 
alá beadni, mivel egy két­
gyermekes szegény mun- 
ká^asszony tulajdonát ké­
pezi.

Varrodámat Eötvös-u. 
92. alól ideiglenesen Ven- 
dég-u. 24. alá helyeztem 
át. Nagy Mária nőiszabó.

H álószo'bebútorért új.
férfi té’ikabátot és férfi­
ruhát cserélek. Teleki-u. 

j 42., Bihariné. Hármat 
csengőim !

Épületfát, deszkát, lé­
cet, téglát, cserepet és 
mindenféle építési anya­
got, újat es ócskát ve­
szek. Ácsmesterek Szö­
vetkezete. Károly Ferenc 
József-út 16., István gőz­
malommal szemben. Dél­
előtt 10—12-ig.

Az „Országos Reformá­
tus Jóléti és Gazdasági 
Társulat“ felhívja tagjait, 
hogy szerzett jogaik ép­
ségben tarthatása végeit 
úgy a hátralékos, mint a 
f. havi tagdíjaikat szíves­
kedjenek irodánkban (Fe­
renc Józscf-út 10. szám.
I. emelet) délelőtt 9—12 
óráig befizetni.

Ács Eta nőidivatszalon- 
ja Piac-u. 49.

Egy tangóba rmónikát 
keresek megvételre. Kos- 
suth-u. 7. Szűcs.

Magas termetre kere­
sek városi bundát vagy 
télikabátot és cgv öltönyt. 
Fiirdő-u. 2., iroda.

Keresők egy különbejá­
ratú bútorozott szobát bel­
város területén „Tiszta“ 
jeligére.

Kát diákot vagy ecry 
urat te'-™9 ellátásra fel­
veszek. Hatvan-u. 59. ke­
resztépület.

Egy szoba bútorozva, 
vagy anélkül kiadó hétfő­
től Szóchényi-u. 24.

S'mroroyi-úton villa ki­
adó. Érdeklődni szálltíási 
Iroda, Piac 50.

Egy tízméteres üzlethe­
lyiség szobával vagy anél­
kül kiadó. Kút-u. 124. sz.

Vésziek írógép műszerész 
és más fémipari szerszá­
mot. Huray írógépinüsze- 
részmester, ICossuth-u. 39

Keresek központban vagy 
közel két-, esetleg egy­
szobás egészséges, beköl­
tözhető lakást. Közvetítőt 
díjazok. Cím a kiadóban.

Uriszaibőság férfi ruhát 
hozott anyagból tökéletes 
szabással készít. Tiszántú­
li Ruhaüzem, Vár-u. 2. 
sz., félemelet.

Kérem azt a megtalá- j

Eladók káposztáshordó, 
fürdőkád, vaságy, női bár­
sonybunda. Szeneet adok 
cukorért. Körte-utca 10.

109—120 kilós disznót 
I vennék. Ugyanott hordók 

és női kabát eladó. Cson­
ka-utca 8.

Répa részbeni kiszedése 
kiadu Nyilastelepen, Már­
ton Kálmán- u 52 Hámo­
rinál.

Szabó Erzsébet él, laká­
sa a rém H.-u. 58. Jöve­
teléről értesítsen újság!- 
lag.

Építési anyagok, aholit 
és mozaiklapok ismét 
kaphatók a Debreceni 
Műkőgyár Fürdő-u. 2. sz. 
telepén, tégla pedig a Kis- 
hegyes:-út 459. sz. tégla­
gyárában. Telefon névre 
hívandó.

Kerekes rokkát megvé­
telre keresek. Kossuth- 
utca 69., V ajtó.

Forgalmas, helyen fü- 
szerüzletet A'veszek be­
rendezéssel. Kiss Péter, 
Görbc-u. 3.

Keresek választott ma­
lacot és egerésző cicát. — 
Dugovics Titusz-u. 11.

lót, aki a 11-én reggel

ELADÁS

Epy drb. samottos kály­
ha eladó. Bercsényi-u. 61.

Aktatáska, új eladó, ho­
zott anyagból készítek. - 
Csokonai-u. 44. Varga.

Simsonból indulva, a 
Harsányi-korcsmátl a 
Kiscseréig egy zsákba 
kötött pod gyászt, bnne 
egy drb. női 37. jobb’á- 
bns r’s egy drb. férfi 49. 
ballábas félcipőt talált, 
hogy címemre ju'tnssa 
el. megjutalmazom. Tokay 
Ferenc, Debrecen, Hajó- 
utca. 2, *

GramMorot, graimfonle- 
mezt, mindenféle bang- 
szerárut megvételre kere­
sek- Szendrő, Batthiyáhyi- 
uíca 22.

Tengeri felébe törni ki­
adó köveeúi mellett 5 ifim­
re Bundi-u. 7.

Eladó ön'ött vaskályhák, 
samottozott ká'yhák. asz­
taltűzhely, kisebb kápos-z- 
táshordá, csavaros vas­
ágyak. Bethlen-u. 5.

Darálóm®!om felesbe
vagy bérbe kiadó, esetleg 
traktorral betársulhat. — 
Értekezni hétfőn K. Tóth" 
utca 30.

Ab'eküvegezést hozott- 
anyagból elvállalok. Nyil- 
utca 55.

Aszíaíspcr, jókarban 
lévő olcsón eladó. Hüvc-
l.vaii-e. 1L

Úri- és egyenrubbasza- 
bóságom ismét mno-nyili. 
oeleni Mihály, Piac-u. 
41. Javítást, fordítást, va­
salást 7ÜU.'.6Í~

Megv eleire keresek jó­
karban lévő zománcos 
asztal,sparbeltet, csöves-
tengerit pénzért, esetleg 
élelemért. Gohér-u. 20.

Eladó kert Károly Fe­
renc József-út 17-á. Érte­
kezhetni Püspöki palota, 

.Szeady,

Zongora-, vonóshang­
szerkészítő műhelyemet 
r--"nyitottam. Hmm’ást, 
ja Vi- ást olcsón, szaksze­
rűen végzek. Tonté, Var- 
ga-u. 15.

Antik bútorokat veszek. 
Címet kérem a kiadóba
leadni.

Állttal, francia és né­
met órákat ad Purkhardt 
Magda. Ferenc József-út
43., III. lépcsőim:, liáz-
íclüöelönál

Száraz akácfát adok 
cserébe női fehérneműért, 
férfinadrágért, — esetleg 
karóráért és dunyháto­
kért Böszörményi-út 72

Ondód állomás és a kö­
vesül között lévő tanyá­
ról kitermelleinék részé­
be akácfát. Érdeklődni 
ni Városháza 9. sz. szo­
ba, reggel 8 és 9 óra kö­
zölt.

Karórát vásárolnék. — 
Miklós-utca 8., első lakás.

Rokkát keresek megvé­
telre. Marothy György-u.

Felkérem azon ismeret­
len illetőt, aki leányom, 
Váczi Margit holló.érői 
tud, címét velem közölni 
szíveskedik. Hajdúszo­
boszló, N ádudvari-u. 15, 
Váczi Juhos.

Veszek ébresztő órát, 
karórát' vagy zsebórát, 
női és férfi fehérneműt, 
párnahajat, paplanlupe- 
dőt, paplant, férfiszövetet, 
vagy ruhát. Pozsonyi-út 
8. sz.

Ócska ruháért házhoz 
megyek és lakásomon ve­
szek. — Fülöp Mihály, 
Arany Jáno—u. 5.

Figyelem ! Koncz Jó­
zsef kelmefestő és vegy­
tisztító üzemét megnyi­
totta.

Tarogóharmcniká ve­
szek. Hanglemezt cseré­
lek. Ajánlatokat vasárna­
pig „Zene“ jeligére ké­
rek.

Ezer pengő jutalmat 
adok, aki a kismacsi Me­
ző-tanyáról elvitt kabá­
tok, ruhák nyomra vezet. 
Nagy, Szent Anna-u. 31.

Eladd villanymotor 220 
Xl lovas. Katz-telep. Ár 
pa-u. 10 .sz.

Figyelem ! Gomb-, csati- 
áthúzás, harisa yaszemfel- 
szedés, __ övék készítése 
stb. Üzememet . folyta­
tom 1 Matkó Ferencné, 
Ferenc József-út 73. sz.

Eiadó szigetelt vezeték, 
új, kb. 600 m 2.5—6 négy­
szög. Apaffy-u. 16.

Búzái, rozsot minden 
mennyiségben vásárol Ta­
kács terménykereskedő.

Férfiszabóságom Sas­
utca 2. szám alatt foly­
tatom,^ minden, szabóimra- 
kát vállalok. SárkÖzy.

Répái, rozsot
hazaszállítanék:

részibe
... . Ökrök,
lenen kiadó Arany János* 
utca 3., keresztépűiet.

Té.i.kabáf szövetemet el­
cserélem cukorért. Ifj, 
Kovács, Cegléd-u. 11.

Megvételre keresek 45 v 
80 IIP szívógázmotort, 
vagy gőzgépet. Ajánlatot
Aerck Dégenfeid-tér 3 
sz. alá. Bakos.

Székely Lászlóné

nyitotta.

. íJHUítn-U, 40. KI-
bombazott műhelyemből 
elvitték. Kérem, ha vala­
ki tud róla, értesítsen, il­
lőm juta'mazom. Székely 
üászló, Rákosi Jenö-u. ó.

10—15 darabig 3 t
hónapos malacot keresek. 
Csokonai-utca 39.

ízletes házikosztot adok 
2~3 fiatalembernek. — 
Cím : Bercsényi-u. 61. sz.

Kokszbrikeiet cserélnék 
tűzifáért, esetleg zsírt 
adok érte. Görbe-u. 3., 
jobbra 2. ajtó.

Gyógyszereket veszünk. 
„Megváltó“ patika, Piac­
utca 18.

Fajszőlő felesbe kiadó, 
gondosan kezelt, bőtermü. 
Vágóhídhoz 10 perc. Ér­
tekezni Arany János-u. 
30. sz.

Cukrászmesterek figyel­
mébe ! Szakmai megbe­
szélésre hétfő délelőtt Ki­
kor Bódogh cukrásznál 
jelenjenek meg.

Férfiernyőt vennék. El­
adó egy új mosófazék._
Gólya-u. 15.

Megvételre keresek egy 
modern hálószoba bútort. 
RáJtosi-u, 14.

Tollat vesz és elad Toll* 
gyujtőtelep, Pesti-utca 1. 
szám. Ilatvan-utca sarok.

Deák F.-11. 22. lebom­
bázott hentesüzememböl 
elvittek egy húsdaráló 
volfot. Aki tud róla, szí­
veskedjen értesíteni juta­
lom. ellenében, ltikóczi-u, 
14. Korom.

Hallókészüléket kerfw 
sek megvételre. Katona 
Miéi, Magosé tivörg«-t»raa.

Szerkesztőség:
KisdébiTat!
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